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Uj vonat. 
Kolozsvár, febr. 8. 

Valamely ország közlekedés ügyé- 
nek fejlődése, mely szorosan össze- 
függ a gazdasági fejlődés ügyével, rend- 
szerint attól van feltételezve, hogy az 
illető ország kormányai helyes közle- 
kedési politikát üzzenek. Ahhoz, hogy 
a helyes közlekedési politikát valamely 
kormány megépithesse és főképen ah- 
hoz, hogy a gyakorlatban alkalmazott 
politika a közlekedési és gazdasági ér- 
dekeknek szolgáljon elsősorban és ne 
az a szempont lebegjen a közkormány- 
zat, vagy a vasuti vállalatok vezetőinek 
szemei előtt, hogy valamely közleke- 
dési eszköz kizárólag pénzügyi ered- 
ményeket szüljön. 

Mihelyt a vasutak létesitői és fenn- 
tartói, s ezek sorában maga az állam 
a közlekedési eszközöket azzal az in- 
tenczióval létesitik és hozzák forga- 
lomba, hogy az állam fináncziális ér- 
dekeit elsősorban szolgálja, már ez a 
szempont ellene szól annak a feltevés- 
nek, hogy az ily elvekre fektetett köz- 
lekedési politika a közlekedés és a köz- 
gazdaság, az ipar vagy a kereskedelem 
érdekeit helyesen szolgálni volna képes. 

Epen ezért a vasutak forgalmi po- 
litikájának helyes felépitése egyáltalán 
nem tartozik a - könnyü mesterségek 
közé. Hogy a tisztán fiskális és a gaz- 
dasági érdekeknek a vasuti forgalmipo- 
litika egyenként kedvezzen, az a köz- 
lekedési, gazdasági, kereskedelmi és 
közforgalmi érdekeknek kölcsönös és 
kellő körültekintéssel eszközölt mérle- 
gelését feltételezi. 

A néhai Baross Gábor által meg- 
honositott zónarendszernek is épen az 
a bibája, hogy a forgalmat egy pontra 
konczentrálja, vagyis Budapestre, a mi- 
nek már is jelentkezik a káros hatása 
abban a tényben, hogy a vidéki keres- 
kedelmi vagy gazdasági központok fejlő- 
dését akasztja meg. 

Már pedig a czentralizáczió sehol 
sem szül károsabb eredményeket, mint 
épen a forgalmi politikában, a melynek 
különben elsősorban kellene azt a ve- 
zérelvet elfogadnia, hogy a közlekedési 
eszközök olyképen használtassanak ki, 
hogy az ország összes gazdasági, ipari 
és kereskedelmi központjainak forgalmi 
igényeit elégitse ki. 

A magyar állam különösen a zóna 
rendszer behozatala óta azt a köz- 
lekedési politikát követi, hogy a fővá- 
rosba terelje az összes központok forgal- 
mát, a mi egyértelmü az állam egye- 
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Giordano Bruno. 
Holnap háromszáz éve mondta ki az indui- 

sitió a halálos itéletet egyetemes müvelődés- 

történetünk egyik kimagasló alakja : Giordano 

Bruno felett. A lelkiismeret vádjától gyö- 

törve, reszkető ajakkal hirdették ki az el- 

fogult birák e szégyenteljes itéletet. 

Bruno, érezve ügyének igazságos vol- 

tát, e szavakkal fogadta az itéletet: „Ti 

nagyobb félelemmel hoztok fölöttem itéletet, 
mintsem én azt tudomásul veszem." 

Merész szavait halálában is megerő- 
sitette. 

Mert midőn 8 nap mulva a Campo dei 
Fiorin fellobogott a zordon máglya emésztő 
lángoszlopa, büszke s megelégedett arczczal 

állott a tüznyelvek között Bruno. 

Beteljesült hát ama jós-mondása, mit 
„Ikarus' czimü szonettjében prófétai lélek- 
kel hirdetett, hogy nem bánja, ha alázuhan 
is a magasból, mert ,„megelégedve halhat 
meg az, a kinek a sors ily dicső halált 

szánt." 

Giordano Bruno az átmeneti philoso- 

phusok egyik typikus alakja. Keblében dae- 
moni tüz lángol, mely nem hagyja pihenni 
egy perczig sem. Tantalusi szomjuságot érez 
az igazi tudás után, melyet mindenütt keres, 

de sehol sem talál fel. 

Lelkét egy titkos gondolat, egy homá- 
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temes gazdasági életének s ezen szer- 
vezetekben folyó egészséges élet tevé- 
kenység megakasztásával. 

Ezért nem érthetünk mi egyet 
azzal a legujabb tervvel sem. mely azt 
veszi czélba, hogy Budapest -Kolozs- 
várra egy ujabb, ugynevezett nappali 
gyorsvonatot akarnak beállitani. 

Hir szerint ez az uj gyorsvonat 
indulna Budapestről kora reggel és 

Kolozsvárra érkeznék kora délután. 
Ennek a vonatnak ilykép való közle- 
kedtetése jobbára ismét csak annak a 
forgalmi politikának a rendszerébe vág, 
a mely azt vette czélba, hogy ennek a 
központositó politikának gyakorlati alkal- 
mazása esetén Budapest forgalma mes- 
terségesen emeltessék, mig a vidéki 
központok felődési érdekei és a tény- 
leg fennforgó gazdasági, kereskedelmi 
és közlekedési érdekek számitáson kivül 
hagyassanak, 

Mi bár óhajtjuk általánosságban a 
közlekedés gyorsitását és a vonatok 
sürü közlekedtetését, de mert a vasuti 
czentralizácziót a videki gazdasági és 
ipari emporiumok fejlődésére nézve 
hátrányosnak tartjuk, nem tekintjük 
szerencsés kezdeményezésnek az ujon- 
nan tervezett gyorsvonatot, a mely csak 
arra szolgálna, hogy nehány utas neéj- 
szaka, hanem néppal tegye meg az 
utat Budapesttől Kolozsvárig, a mi kü- 
lönösebb gazdasági, avagy közlekedés 
- forgalmi érdeket aligha képvisel. 

Már pedig viszont abban a véle- 
ményben is vagyunk, hogy a mikor a 
vasutak ilynemű ujitásokat léptetnek 
életbe, akkor ne vegyenek irányadókul 
alárendelt szempontokat. 

Nálunk a helyes vasutforgalmi 
politika az, a mely nem egyedül a 
főváros, hanem főképpen a vidékiköz- 
pontok s az általános gazdasági érde- 
kek fejlesztését veszi czélba, már pedig 
mi legalább is kételkedünk abban, 
hogy ez az uj gyorsvonat a most fel- 
sorolt országos érdekeket bármi tekin- 
tetben előnyösen szolgálná. 

Az erdélyi részek s specziel Kolozsvár 
érdeke az volna, hogy nem Budapest- 
ről, hanem Kolozsvárról inditsanak 
egy gyorsvonatot délután 2 órakor. Ez 
a vonat szolgálná a közönséget és az 
államvasutak érdekeit is. A közönség a 
d. e. folyamán Kolozsvárt elvégezné a 
dolgait, 2 órakor felülne a gyorsvo- 
natra, fel 11 órakor este Budapestre 
érkezvén, kinyugodhatná magát s más- 
nap reggel üzleti vagy hivatalos ügyeit 
pihent testtel, friss elmével intézhetné. 
E 

lyos ösztön vonja magával s üzi a végte- 

lenbe, ép ugy, mint a poroszlók ádáz fegy- 

vere üzi őt egyik helyről a másikra. Pan- 
theistikus világnézete hozta ellenkezésbe az 

akkori társadalommal. 

Ezért veti le a szerzetesi öltönyt, ezért 

kell 31 évig városról-városra zarándokolnia 
véges-végig Angol-, Franczia-, Német- és 
Olaszországon. 

Mig végtére egyik hálátlan tanitványa 

Mocenigo velenczei nemes kiszolgáltatja őt 
Judási alávalósággal az induisitió bakóinak. 

Hét hosszu éven át sinylődik a börtön 

üregében, melynek falait a penész márvány 

imitácziókkal fedte be s a leszivárgó viz- 

cseppek mint megannyi fényes gyöngyszemek 

csillogtak rajta. 
A fényes elmének fényes lakást adtak... 
E hét sovány esztendő után, mint ja- 

vithatatlan eretneket itélték halálra. 

De Giordano Bruno nemcsak mint böl- 

cselő vivott ki magának halhatatlan nevet, 

de elévülhetetlenek azon érdemei is, melye- 

ket az olasz irodalom mezején szerzett. 

Mint Galilei iskolájának egyik kiváló 

tagja szerepel ,La Cena de le Ceneri" és 
,L' Asino Cillenico" czimü philosophiai tar- 

talmu elmés párbeszédeivel. Maig is kitünő 
müve a szamárról irott satyrája. 

Bölcsészeti munkáiszámos kötetet, szinte 

egész könyvtárt tesznek ki, melyeknek mél- 

tatása avatottabb toll feladata. 

Csupán annyit kivánunk még megje- 

gyezni, hogy e müvekben hirdetett eszmék 

nagy részben testet öltöttek Leibnitz és Spi- 

nosa tanaiban is. 

vonat rendkivüli mértékben vétetnék 

igénybe a közönség által, tehát a M.Á.V.- 
nak is nagy nyeresége volna ez uj vo- 
nat járásából. 

A második gyakorlati követelmény 
az vol a, hogy az a gyorsvonat, mely 
Kolozsvárról reggel 5 órakor indittatik, 
valamivel később fél 7 órakor, vagy héet 
órakor indittassék. 

Ezt feltétlenül megkivánja az uta- 
sok érdeke és kényelme. 

Ez által is nőne az államvasutak 
forgalma és jövedelme, mert a gyors- 
vonatot az utazó közönség nagyobb 
mértékben venné igénybe, mint eddig 
s ez által a magasabb menetdijakhoz 
nagyobb mértékben jutna a vasut. Ezt 
a két körülményt ajánljuk a keresk. 
miniszter és a MÁV. igazgatóságának 
figyelmébe. 

Politikai hir. 
A váczi püspökség. Schuszter Kon- 

stantin örökét a sajtó már betöltötte s egye- 
nesen megnevezte azt is, a ki Schuszter 
utóda lesz. Nekünk az az értesülésünk, hogy 
a jövendő váczi püspököt még nem nevez- 
ték ki. Wlassics Gyula szabadságon van, már 
pedig a szakminiszter nélkül ilyen fontos 
ügyben mégis csak nehéz volna dönteni. Be 
fogják tölteni a váczi püspökséget azonnal, 
a mint Wiassics, remélhetőleg teljesen meg- 
gyógyulva visszatér, valaminthogy csak akkor 
kerül döntésre az a tőbbi kérdés is, a me- 
lyeknek már megtörtént elintézését szintén 
ujságolják. 

A katolikus kongresszus. 
Budapest, febr. 7. 

A katolikus kongresszuson az immár 

hat nap óta folyó általános vita ma uj 

anyaggal, uj tervekkel és gondolatokkal gya- 

rapodott. Eddig jóformán csak elméleti és 
elvi kérdésekkel foglalkoztak. Ma már kon- 
krét formában láttuk magunk előtt a létesi- 
tendő autonomiát. Ugyanis az autonomia 
hatáskörét eddig nem igen taglalták az egyes 

szónokok. Mintha valami kölcsönös félté- 

kenység és feszélyezés fojtotta volna el a 

szavakat. 

Eddig csak azt hallottuk az egyik rész- 

ről, hogy kérdezzük meg a püspököket és a 

kormányt, hogy mennyit engednek az eddigi 

gyakorlatból. Másik részen meg épen ellen- 

kezőleg azt mondták, hogy ne kérdezzük 
meg az illetékes tényezőket, hanem a kon- 

gresszus, autokefál-testület gyanánt, öÖnmaga 

állapitsa meg hatáskörét. 
Ma azonban dr. Timon Akos egyetemi 

professzor, igen jelentékenyen előbbre vitte 
a vitatkozást, mert Timon Ákos már rész- 

Hiába akarta a zsarnoki hatalom az 

eszmét megölni, mert az halhatatlan! 

És mindig is az lesz! 
Beteljesült itt is ama nagy igazság, 

mit Arany János oly gyönyörüen fejez ki e 

soraiban: 

„Zsarnoki féltésed vérengzése volt ez : 

De tudd meg, de tudd meg vérszopó Herodest, 
Hogy ő nincs elveszve ! 

Napjaid számitvák, megifjult az idő, 

És kitöl rettegsz, nem féli fegyvered ő 

Az Ige az Eszmel!: 

Oravecz Ödön. 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Swerdnától. - 

Az Ellenzék részére forditotta: AMICA. 

. 

(Folytatás.) (81) 
Különös nyers és eröltetett hangon be- 

szélt, mintha a szavakat a szó betüszerinti 
értelmében akarata ellen préselték volna ki 
belőle. 

Dóra bámulva nézett a szikár alak után, 
a mint az országuton lehaladt; az a szomoru 
arcz és rendkivül fényes szemek, oly élénk 
benyomással voltak reá, mintha még min- 
dig maga előtt látná. 

Egy pillanatra megrettent, midőn az ol- 
dala mellett egy hang - a Curzon Roderik 
hangja megszólitotta. 

- Személyes ösmeretség után, mit gon- 
dol róla? - kérdé. 

A szavak könynyünek hangzottak, de a 
hang nem volt az és a távozó alak után ve- 
tett tekintete mind a kettőt eléggé jelezte. 

letesen kifejtette, hogy az autonomiának mit 

engedhet át a kormány és mit a püspöki 
kar. Különösen a püspöki hatáskörből vindi- 

kált jogok tekintetében igen hálás teret jelölt 

ki Timon az autonómia számára. Ugyanis 

Timon Akos dr. az egyházmegyei kegyes, 
jótékonyczélu és kultuláris alapok és alapit- 

ványok kezelésének és ellenőrzésének át- 

engedését követeli az autonómia részére. 

Ezt a kánonok egyenesen megengedik. 

Körülbelől 200 millió értékü ilyen fun- 

dácsiók vannak jelenleg tisztán papi kezelés- 

ben Ellenben a világi katholikusok szen 
,Prepiis finibus" teit alapokról jóformmán mit 
sem tudnak. Ilyen jóriási tőkének pedig már 

pénzügyi és gazdasági kihasználása is egye- 

nesen megköveteli, hogy az eddigi patriar- 

kális és zárt ajtó mögötti, minden nyilvános 

számadásra való kötelezettség nélküli keze- 

lésnek rendszerével szakitsunk. Ehhez csak 

lehet és van is joga a világi katholikusok- 

nak! Az egész kongresszuson élénk érdek- 

lődést keltett Timon dr.-nak azon felszóla- 

lása. Előreláthatólag azzal behatóbban is kell 

foglalkozni a kongresszuson. 

A háboru. 
Semmi pevezetesebb hir nem jött a 

délaírikai harcztérről. 

Valóban, ugy látszik, mintha semmi sem 
történnék a harcztéren. A Baily Mail erő- 
sen ragaszkodik ugyan hozzá, hogy a Tuge- 
lánál ujabb nagy csata volt és bur források 
azt is mondják. hogy Buller ebben megint 
vereséget szenvedett, nincsen azonban egyet- 
len pozítiv adatunk arról, hogy az angol se- 
reg harmadszor is megpróbálta volna Ladys- 
mith fölszabaditását. 

Rendsburg és Colesberg között egyre 
tart az ágyuharcz, de döntő mozzanat erről 
a vidékről sem jelezhető. Itt lesz tudvalevő- 
leg az uj háboru szinhelye. Mindössze arról 
kell tudomást vennünk, hogy Brabant tábor- 
nok egy hadosztálylyal utra kelt Oueenstown- 
ból. Azt hiszik, hogy Norvals-Poont elfogla- 
lása végett. 

London, febr. 7. 

A World jelenti, hogy Methuen lordnak 
egész hadtestét föl kellett oszlatni, mert az áru- 
lók és kémek teljesen megbontották a fegyelmet. 

A Daily Mail nak távirják Sterkstrom- 
ból, hogy az angol főhadiszállásból prokla- 
mácziókat csempésztek be a tranzváli és 
oranje-i burokhoz, a kiket jó bánásmódról 
és magánjogaik respektálásáról biztosit az 
angol kormányzat, hogy letegyék a fegyvert. 

A Standard-nak jelentik Durbanból, 
hogy Dundonald tábornok csapataival a Mod- 
der-River melletti táborból február hó 4-én 
kivonult és több előörscsatározás után Coles- 
berget elérte. Itt két bur tábornak közvetlen 
közelébe került. Dundonald csapatai tegnap 
két ellenséges hadoszlopnak egyesülését aka- 
dályozták meg. Dundonald tábornok, hir 
szerint, megszállta az Oranje-River mindkét 
partját. Február ő-én ütközött össze először 
a bur sereggel, a mely rendkivül erősnek 
bizonyult. Az angol hadállással szemben az 

A mint Dóra megfordult, 
szoljon, Curzon, a hogy már egyszer tevé 
- könnyeket látott a leány szép szemeiben 
- és a hogy az akkor tevé, a kezével most 
is gyorsan törölte le. 

- Milyen bolond vagyok ! - mondá 
haragos önmegvetéssel. Én nem tartozom a 
siránkozó halandók közésés még is, elég, 
hogy annak az embernek a hangját halljam 
és reá nézzek és rögtön elérzékenyedem. 

Nem azért, a mit őn róla mondott; ha 
soha egy szót sem hallottam volna, akkor is 
ngyan ezt érezném, - tudom, hogy ugy 
volnal! Ugy érzem, mint ha nem tudnék 
egyebet tenni, mint őt sajnálni. 

Egész életemben soha sem éreztem oly 
mélységes szánalmat senki iránt! Annyira 
megesett szivem rajta, hogy szinte meg tud- 
tam volna csókolni! - kiáltá Dora. 

- Igazán! De nem tette. 

- Oh, maga huta, - természetes, 
hogy nem! 

Kétségtelen, hogy irodalmi izlésük egye- 
zésének volt tulajdonitható, hogy czeremonia 
nélkül kezdtek beszélni egymással. 

- Természetes, hogy nem csókoltam 
meg! - ismétlé nevetve. Milyen gondolat! 
Csak azt mondtam, hogy ugy éreztem, mint- 
ha szerettem volna azt tenni. - Ugyan ezt 
éreztem, midőn egy elveszett kutya után- 
nam jött. 

Olyan kifejezés volt a szemében, a mi 
eleg volt, hogy a szivemet összefacsarja és 
a Boone ur szemében is az a kifejezés van. 
Ismét az utra pillantott, hol a felügyelő 
alakja még mindig látható volt. Ő rég óta 
van Golden Rangeban? kérdé megváltoztatott 
hangon. 

- Evek óta - de az 
zottan megmondani nem 
kérdezi? 

- Soemmi különös okért, csak ugy csu- 

idejét határo- 
tudom. - Miért 

hogy vála- 

zmorzzrrr 

Oranje-River mentén mindenütt nagyon erős 
hadcsapatok vannak konczentrálva. Dundc- 
nald csapatai menetelésüknek utolsó idején 
sokat szenvedtek a hőség és vizhiány miatt. 
(N Fr. Pr.) 

Az agyagfalvi székely emlék- 
oszlop. 

Kolozsvár, febr. 7. 

A mülehiumi évben az ország több 
pontján oszlopot emeltek az ezeréves magyar 
haza emlékére. Ezen oszlopok közül egyet 
sem kapott a Székelyföld, habár annak jde- 
jén a székelyek kérték is egyik oszlopnak a 
Székelyföld központján való elhelyezését. Az 
oszlop ott áll a Czenken s a székelyek tem- 
ploma, az agyagfalvi térség oltár nélkül 
maradt. 1898-ban a kolozsvári országos törté- 

nelmi ereklye muzeum ünnepélyt rendezett 
a Szamosfalva határán kivégzett székely vér- 
tanuk emlékezetére s ugyan ekkor egy pár 
lelkes székely egyetemi polgár inditványára 
megünnepelték az agyagfalvi gyülésnek öt- 
ven éves évfordulóját is. 

Ez ünnepély ötletéből kifolyólag lapunk 
felvetette az eszmét, hogy a történelmi ne- 

vezetességü agyagfalvi rétet emlékkel kell 

megjelölni. Az eszme hóditott s az „Ellen- 

zék" akcziója folytán pár nap alatt bejárta 

az összes hazai lapokat. Megmozdult a Szé- 

kelyföld is s megalakitották az „Agyagfalvi 
székely emlék-bizottság"-ot, melynek tagjai 

lettek a székely vármegyék főispánjai, or- 

szággyülési képviselői és a székelföldi lapok 
szerkesztői. 

Benedek Elek megszerkesztette szép és 

lelkes felhivását, melynek hatása alatt meg- 

indult a gyüjtés mindenfelé. Csak egy éve 

ennek s a székely nép fillérenként több, mint 

2000 koronát hozott össze a szent czél ér- 
dekében. 

Azonban ez az összeg édes kevés arra, 

hogy abból egy monumentális emlékoszlopot 
lehessen állitani. Ennélfogva az ermlékbizott- 
ság a gyüjtést nagyobb mérvben kivánja foly- 
tatni. E czélból a „székely emlék-bizottság" 
elnöke, Solymossy Endre és jegyzője Becsek 
Aladár a napokban ujabb felhivást bocsátot- 
tak ki, melyben Magyarország összes pénz- 
intézeteihez fordulnak adományért. Igaz, hogy 
a pénzintézetek hazafias áldozatkészsége igen 
sok oldalról van igénybe véve, de a székely 
emlékbizottság nem kiván nagy adományt, 
csakis annyit, mennyit a jótékonysági alapok 
megengednek. 

E hazának minden egyes fia tudja, hogy 
a székelység Erdély bérczei közőlt Antheus- 
ként küzdve évszázadokon keresztül mily 
nagy faj és államfentartó szerepet vitt. 

A kinek szive van nemzetéhez s hazá- 

jához, az meghallgatja a székely emlék bi- 

dálkoztam és a fejembe jött, hogy megkér- 
dezzem. Mielőtt elfordult, ismét átnézett az 
ajtó felett. Természetes, hogy ő most egyene- 
sen haza megy a leányához? 

- Minden bizonnyal, a szegény ember 
egy órát sem tölt el távol tőle, kivéve, ha 
kénytelen azt tenni. Ő is megfordult. 

- Visszamenjünk a sátorcsináláshoz ? 
kérdé. Nagybátyját az ugorkákra vonatkozó- 
lag megnyugtattam és még van egy óránk, 
mielőtt besötétedik. 

k 

a leányához. Úgy haladt el az ő kis virágos 
háza előtt, mintha nem látta volna, egyene- 
sen tartott a poros uton, a Remetelak mel- 
lett elment és meg sem lassitotta a lépteit, 
mig Golden Rangehoz érkezett. Akkor meg- 
állott, hogy egy kis oldal ajtót, melynek a 
kulcsa mindig nála volt, kinyisson és egye- 
nesen ment fel a házhoz, mely a feljővő 
hold szelid világánál festőibbnek látszott, mint 
valaha. 

Egy legény, a ki beeresztette, a beszé- 
dével felakarta tartóztatni. A gazdája egye- 
dül volt, mondá, de még mindig az ebédlő- 
ben van és ebédel. Boone ur, lesz szives 

/ várakozni? Boone ur félre taszította, átment 
az előcsarnokon, kinyitotta az ebédiő ajtaját 
és egyenesen a házi ur jelenlétébe ment. 

Egyedül ebédelve, a hogy azt tevé és 
más kilátás nélkül minthogy az estét szin- 
tén egyedül töltse, Ryder nr a szokott esteli 
ruháját viselte; gyémántok csillogtak az 
inge elejében, egy pompás gyémánt kövü 
gyürü volt az ujján. 

A bora felett ült, gondolkozva, de a 
felügyelő gyors belépte és az ajtó hangos 
becsapodása után utánna - mert remegé 
kéz eresztette el birtelen és megdől 
talpra ugrott. 

- Maga Boone 
ide?7 

A felögyelő nem ment egyenesen haza 
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erős, de anyagiakban 

ELLENZÉK. Február 8. 
Kolozsvár 1900. 

zottság kérő szózatát s siet adományával 

hozzájárulni az emlék megteremtéséhez, an- 

nál is inkább, hogy majd a monumentalis 

emlék a székely bérczek közőtt hirdethesse, 

hogy az az egész magyar nemzet áldozat kész- 

ségéből épült fel. 

A kolozsvári ev. ref. egy- 
házközségből. 

A kolozsvári ev. ref. egyházközségnek 
f. hó 4-én tartott ülésén dr. Gidófalvy Ist- 
ván kir. közjegyző, főgondnok a következő 
megnyitó beszédet mondotta : 

Tisztelt közgyülés ! 

Ismét lepergett egy év a világegyetem 
folyton forgó orsóján. 

Nem nagy idő, az egyetemes időszá- 
mitás szempontjából, mert csak/ egy fordu- 
lás; de egy ember életében nagy idő. 

Nem nagy idő a keresztény egyház tör- 
ténetében sem rendszerinpt - de a kolozs- 
vári evangelium szerint reformált egyházköz- 
ség élétében az elmult esztendő nagy idő 
volt. 

Nagy volt azért, 
nevezetes, szomoru és 
történt. 

Sulyos idő volt, mely megrázta egy- 
házközségünket, mint az erdélyrészi evange- 
lium szerint raformált egyházközségek vezér 
egyházközségét, mert váratlanul sok csapás 
és sok öröm érte egyházközségünket. 

A mint a mult év hajnala derengett, 
elköltözött körünkből az örökkévalóságba 
Szász Domokos, régi lelkészünk, egyházke- 
rületönk nagy tevékenységü püspöke, az 
egyetemes evangelium szerint reformált egy- 

mert sok fontos, 
örvendetes dolog 

4 ház hatalmas oszlopa. 

Nem engem illet, hogy egyetemleges 
müködését jellemezzem, azt megtették [már 
többen, megfogják tenm a maga idejében a 
történelem irók, a kik az erdélyi részek 
utolsó tizedének története megirásával fog- 
lalkozni fognak. 

Eszméket termelt ő, magot hintett min- 
den irányban, de a mint a természet gondos- 
kodik arról, hogy minden elhullott magból 
termőképes alany ne lehessen, ugy járt ő is 
sok kezdeményezésével. 

Ha minden almamagból almafa nőne, 
annyi lenne e vilégon, hogy mocczani nem 
tudnánk. 

Ha minden eszme megtermékenyülne, 
annyi gondja, annyi dolga lenne az emberi 
társadalomnak, hogy idő nap előtt kimerülne. 

Ha minden kezdeményezés sikert bizto- 
sitana, elbizakodottá lenne az ember, felfu- 
valkodottá a kezdeményező, rendesen a 
könynyen nagy sikert aratók kerülik az Isten 
házát, ellentétbe jönnek a szeretet világával, 
önzökké aljasultakká lesznek. 

Szász Domokosnak nem volt könnyü 
az általa elhintett magnak csak egy részél 
is termékenyé tenni. Épen azert volt ő nagy, 
mert minden talpalatnyi vért nagy és erős 
munkával tett termékenyé. 

Nem fogok kiterjeszkedni minden alko- 
tására, csak azokra, melyeknek hasznát mi 
is közvetlen érezzük. 

Ott van a theologia, melynek tudomá- 
nyosan képzett tanári kara igen jól beillesz- 
kedett körünkbe. 

Ott van a szeretetház! Ennek az esz- 
mének élt Szász Domokos az utolsó évek- 
ben és ha elsősorban az árvákról is akart 
gondoskodni, másodsorban az az eszme lebe- 
gett előtte, hogy a lélekszámban nagy és 

szegény kolozsvári 
evangelium szerint reformált egyházközséget 
templomhoz, papilakhoz juttassa előnyösen 
olyan helyen, hol ezt a hivek nagy száma 
leginkább igényelte. 

Legyen emléke áldott, nyugalma csendes! 
De elég a szomoruságból! Hagyjuk az 

elhunytakat pihenni, ugy is még ellenségei 
is megbocsátottak már neki. 

Az elhunyt püspök után nemsokára 
püspök jött. Egyházkerületünk dr. Bartók 
Györgyöt emelte e méltóságra. Ő viszi tovább 
azt a terhet, melyet az engesztelhetetlen 
sors Szász Domokos vállairól leemelt. 

Még nem papja egyházközségünknek, 
de egyház községünk méltósága, a püspöki 
állás nagy tekintélye, a püspök nagy tudása 
és akaratereje mintegy praedestinálják az 
egyházközséget arra, hogy őt egyhangulag 

meghivja ez állásra. 

Mióta püspökünk, sokat dolgozott már 
velünk. Áldás volt munkáján, áldás lesz ezu- 
tán is. 

A mi egyházközségünk beléletét illeti, 
presbiteriumuok meggyőződött arról, hol egy- 
házközségünknek a kor igényeinek megfelelő 
szervezeti szabályzata nincsen. 

Átéreztük mindnyájan annak szükséges- 
ségét, épen azért javaslattételre kiküldött 
presbiteriumunk egy huszonegy tagból álló 
bizottságot, mely szervezeti javaslatát elké- 
szitette. Presbyteriumunk egy szakasza kivé- 
telével - számos gyülesen tárgyalva - el- 
fogadta és hiszem, hogy Isten segedelmével 
ezen szervezeti javaslatot még ez év folya- 
mán olyan időben lehetek szerencsés a tisz- 
telt közgyülés elé terjeszteni, hogy azt az 
idei rendes egyházkerületi közgyülés elé fel 
terjeszthessük s ha ez is hozzájárul, ugy 
jövő évi január 1-től kezdve az uj szerve- 
zeti szabályok szerint fogja a kolozsvári 
evangelium szerint reformált egyházközség 
ügyeit intézni. 

Hálával emlékezem meg a bizottság 
minden egyes tagjáról, különösen annak el- 
nökéről: Sárkány Lajos és előadója Pokoly 
József presbiter atyánkfiairól, kik a munka 
oroszlán részét végezték és azon a márköz- 
kézen forgó szervezeti javaslat összeállitását 
eszközölték. 

Magában foglalja a szervezeti szabály- 
zat mind azt, a mi a törvényekben elszórva, 
az utasitásokban, a gyakorlatban megállapo- 
dást nyert; kiterjeszkedik a vagyoni ügyre, 
szegény, árva ügyre. Tartalmazza az ügy- 
rendet, tanácskozási szabályokat és egy nor- 
mál költségvetést. 

Hiszem, hogy midőn majd a szabályok 
életbe lépnek, mikor mindenki tudni fogja 
mi a joga, mi a kötelessége, mikor látni 
fogják, hogy abból a kis egyházi adóból hány 
iskolát, kisdedóvodát tartunk fenn, nem fog- 
ják megróni adózási rendszerünket, nem fog- 
ják sokan bevárni, hogy végrehajtás utján 
hajtassék be az egyházi adó az egyház szük- 
ségleteire, hanem mindenki készséggel fog 
hozzájárulni a közterhekhez, mert látni fogja, 
hogy mindenki megteszi kötelességét. 

Méltóztassék a t. közgyülés ezen elő- 
készitő munkálatokat tudomásul venni 

Nagy jelentőségü határozatot hozott 
egyházközségünk a mult év végén, midőn a 
protestáns estélyek meghonositását kezde- 
ményezte. 

Minden vásárnap öt ilyen estélyt tart 
mindeniken arra munkál, hogy felvilágoso- 
dást a tudomány, a szép és jó ismertetésé- 
vel terjessze, az Istenbe vetett hitet meg- 
erősitése, a szeretet munkáját erővel és böl- 
csességgel végezze. 

Tiltakozom az ellen az egész egyház- 
község nevében, hogy nekünk ezekkel az es- 
tékkel más czélunk lenne, mint a mit 
vázoltam. 

Sokan hangoztatják, innen is, tul is, 
hogy az erdélyi részekben - a különböző 
vallásfelekezetek toleráns hazájában - a 
felekezeti béke meg van ingatva. 

Én nem tudom, nem látom ezt és nem 
is hiszem, hogy akadna az erdélyi részekben 
akármilyen felekezetü ember, a ki bátorsá- 
got venne magának arra, hogy ezen pár- 
százados békét megbontsa és it: az erdélyi 
részekben a különböző felekezeteket egy- 
másra uszitsa. 

Itt, az erdélyi részekben mindig tiszte- 

A szavak magukba véve, csupán ter- 
mészetesek voltak, természetes meglepetést 
fejezve ki; de a hang sértően gyors volt és 
goromba. 

Minden bizonnyal olyan hang volt, a 
milyent a Mannamead lakossága közül soha 
sem hallott senki, mert Rvyder, a cselédeit 
is oda számitva, mindenkihez udvarias volt. 
Csak a felügyelőjéhez volt durva és szemte- 
lenül gőgös, olyan, a milyen most volt - egy 
átváltozott ember. Hirtelen szép arczába 
szökött a vér és a rendesen oly érzéketlen- 
nek látszó hideg arczot haragos pir boritotta : 
a szemeiben csillogó fény, mely rendesen oly 
hideg volt, most az aczélhoz hasonlitott. 

Egy lépést tett előre. 

- Mi az ? Ismétlé. Ember, mi történt 
] mi a baja? Nem tud beszélni? 

Ugy látszott, hogy nem tudott. Lihegve 
rogyott le egy székbe; a szavak, melyeket 
probált mondani, csak érthetetlen mormogást 
képeztek. 

Hirtelen jött változással az arczában 
és dühös káromkodással, Ryder felkapott egy 
boros üveget az asztalról, egy poharat tele 
töltött belőle és átnyujtotta a másiknak. 
Igyekezett azt szilárd kézzel tenni, de a bor 
kicsordult és lecsepegett. 

- Igya meg azt és szedje össze ma- 
gát! - mondá szigoru hangon. Leány, vagy 
kis baba, hogy ilyen reszketve jön hozzám ? 
Hiszen egy. báránynak erősebb idege van! 
mondá durva megvetéssel. Igya meg hamar 
és ha eszét összeszedte, mondja meg, hogy 
mi a baj. 

Boone engedelmeskedett. A fogai va- 
czogtak a poharon, amint azt az ajkaihoz 
tartotta, de a tartalmát lenyelte. Az időköz 
csak egy pillanat volt, de Ryder Evart az 
alatt vissza nyerte a nyugalmát, azonban 
szinte olyan halvány volt, mint a másik, a 
mint várakozva szembe állott azzal. 

- Nos, - mondá - mi az? 

- Ön Woodlandba küldött engem - 
mondá Boone remegő hangon. 

- Nos és aztán? 

- Ott voltam. Éppen most jöttem el 
onnét. 

- És aztán? Én préseljem ki belőle? 
- Olyan mozdulatot tett a kezével, 

mintha a másikat le akarta volna ütni. 

üöÖsztönszerüleg hátra huzódva, Boone 
felugrott a székéről. 

Engedjen beszélni! kiáltá. Kiméle- 
tesen próbáltam magának elmondani - meg- 
akartam kimélni attól a rázkodástól, a min 
én keresztül mentem. Ryder ur, saját ma- 
gáért, engedje, hogy azt tegyem. Odamen- 
tem, láttam a fiatal ladyt - az unokahugo- 
kat. És ön azt mondta, hogy annak a neve 
„Flover." 

- Igen, „Flovernek" hivják őket. 

- A fiatal leánynak nem az a neve. 
,Foliotnak" hivják. 

Ryder egy lépést visszabhátrált. 
- „Foliot" - „Foliot" ? 

- Igen, - „Foliot." Itt nincs téve- 
dés, - ő „Foliot DóÓra? - maga mondta 
nekem. 

Elfojtott nyögés szerü hanggal esett 
vissza Boone a székébe, egész teste oly 
borzasztóul reszketett, mintha a hideg rázta 
volna. 

A főnöke ismet feléje fordult és fel- 
emélt kezével ujból fenyegette. 

* 

Az a sátor olyan sátor volt, a mely 
nagyon sok pepecselést kivánt. Feltétlenül 
szükségessé tette, hogy Curzon ur a követ- 
kező napon is Woodlandba menjen. 

(Folytatása következik.) 

lettel viseltettűnk egymás vallási meggyőző- 
dése iránt. 

Erőszakkal és rábeszéléssel soha senki 
nem akarta megingatni hitében a különböző 
felekezetekhez tartozó hiveket. 

Áttérések egyik felekezetből a másikba 
voltak, vannak és lesznek. Az el sem kerül- 
hető olyan országrészben, hol az emberek 
egymást nem felekezeti különbségek szerint 
becsülik, vagy nem becsühk, hanem egészen 
más szempontok vezetik. 

Bibliai alapon állva, a felvilágosodást 
és lelki müveltséget terjesztve, bizzunk vá- 
runkban, Istenben s kérjük őt: Világositsa 
meg elménket, hogy az egyházközség nagy 
érdekeit szolgáló ügyekben a köz javára 
hozhassunk érdemleges határozatainkat. 

Ezzel a kolozsvári evangelium szerint 
reformált egyházközség közgyülését meg- 
nyitom. 

Statisztika. 
A kolozsvári kir. itélőtábla területén 

levő 7 kir. törvényszék és 40 kir. lárásbiróság 
1899. évi kimutatásai szerint: 

a törvényszéknél 1898. végén hátrálék- 
ban maradt összesen 6916 per és ügy; 
1899-ben érkezet 74216, elintéztetett 76784; 
1899. végén hátráleékban maradt 4898 per 
és ügy; 

a járásbiróságoknál a törvény szerint 
szünetelővé vált sommás pereket nem szá- 
mitva 1898-ról átjött 61561 per és ügy; 
1899-ben elintézésre várt 327194, elintézte- 
tett 277214 és 1899. végén hátrálékban ma- 
radt 49980 per és ügy. 

Az 1899. év összadatait összehasonlitva 
az 1898. év adataival, a következő eredmé- 
nyek mutatkoznak: 

a törvényszékeknél 1899-ben az érke- 
zés 3914-gyel, az elintézés 7851-gyel emel- 
kedett; a hátrálék ellenben 2518-czal 
apadt; 

a járásbiróságoknál 1899-ben az elin- 
tézésre váró perek és ügyek száma a szü- 
netelővé váltak nélkül 4201-gyel apadt, az 
elintézés 7880 nal emelkedett, a hátrálók pe- 
dig 11581-gyel apadt. 

E szerint a forgalom a törvényszékek- 
nél és járásbiróságoknál együtt véve csak 
287-tel csökkent (számitáson kivül hagyva a 
törvényszékeknél a kimutatásba föl nem vett 
lényegtelenebb ügyeket és a járásbiróságok- 
nál a folyó évi érkezésből szünetelővé vált 
pereket), ellenben, a hátrálék 14099-el apadt, 
mert az elintézés 14731 el emelkedett. 

Az összforgalom adataiból külön fel- 
emlitést érdemelnek tekintettel a bprts élet- 
beléptetésére a bünügyek adatai : 

1899. végén hátrálékban maradt: 
a törvényszékeknél 21 bünvizsgálat (1898. 

végén 1171 volt), - 692 bünper (1898-ban 
1109 volt); 

a járásbiróságoknál 316 bünvizsgálat 
(1898-ban 2378), - 1892. vétség és kihá- 
gási ügy (1898-ban 8227.) 

A hátralék tehát az 1898. végén volt 
állapothoz képest mindegyik ügyszaknál rend- 
kivül leszállott. 

A hátrálékban maradt 692 bünperből 
437-ben a végtárgyalás a mult év végéig ki 
volt tüzve, tehát azok a régi eljárás meg- 
szokott formái szerint fognak feldolgoztatni; 
- s csak 255 az a hátrálék, a mely az uj 
eljárásra átmegy, mert ennyire megy ama 
bünperek száma, melyekben a vádhatározat 
még nem jogerős, vagy a végtárgyalás még 
nem tüzetett ki. 

A vétség és kihágási ügyeknél pedig a 
hátrálékban maradt 1892 ügyből a mult év 
végéig 1356-ban a tárgyalás ki volt tüzve 
s igy csak 36 ügy megy át az uj eljárásra. 
E körülmény lényegesen hozzájárul az uj 
eljárás átmeneti nehézségeinek csökken- 
téséhez. 

A mi a kezelést illeti : 

a törvényszékeknél 1899. végén a te- 
lekkönyvi bevezetések hátrálóka 4806 (1898. 
év végéhez képest emelkedés 1276) a máso- 
lás hátrálóka 4128 (apadás 1855); 

a járásbiróságoknál a telekkönyvi be- 
vezetések hátráléka 5642 (apadás 863), a 
másolás hátráléka 18910 (apadás 17286). 

A helyzet tehát a törvényszékeknél és 
járásbiróságoknál együtt véve a telekkönyvi 
bevezetéseknél némileg rosszabbodott ugyan, 
a mennyiben a hátrálék 418-mal emelkedett; 
de a másolásnál a helyzet sokkal kedvezőbbé 
vált, mert a törványszókeknál ós járásbirósá- 
goknál együtt véve a hátrálek 19091-gyel 
apadt. 

[4 " 

A kolozsvári ev. ref. szeretet 
y 4 

házról. 
A kolozsvári internátussal kapcsolatos 

ref. szeretetház intéző bizottsága f. hó 6-án 
népes gyülést tartott dr. Bartók György püs- 
pök elnöklete alatt. Megjelentek: br. Bánffy 
Albert, Bucsy József, Dávid Antal, Deáky Al- 
bert, Fazakas József, dr. Gidófalvy István, 
Geréb Márton, Horváth Kálmán, Hory Béla, 
Herczeg Lajos, Kenessey Béla, Kiss Sándor, 
Kondász Ferencz, Kovács Béla, Lőte József, 
Losonczy János, Molnár Albert, Molnár Lő- 
rincz, Nagy Károly, Nagy Gábor, Pokoly Jó- 
zsef, Pallós Albert, Sándor József, dr. Sár- 
kány Lajos, Sipos Gábor, Szekula Ákos, dr. 
Török István. / 

Nagy lelkesedést és örömet keltett az 
intézet szellemi és anyagi ügyeiről felolvasott 
félévi jelentés, a melyben feltüntetett kedvező 
eredményről az intéző bizottság tagjai islá- 
togatásaik alkalmával örömmel győződtek 

meg. 

A beterjesztett terjedelmes jelentés főbb 
vonásai: 20 leány növendeke van j lenben 

az intézetnek: 7 pap, 1 tanár árvája, 12 
fizető. Ebből 16 ref., 1 unitárius, 1 rk., 2 
izr. vallásu; 1 női-ipariskolai, 10 polgári is- 
kolai tanuló, § képezdei növendék, 1 egye- 
temi hallgató (nő). 

A növendékek szorgalma, előmenetele, 
magaviselete, egészségi állapota teljesen jó. 
Az intézet közvetlen vezetése szakavatott 
egyének kezébe van letéve. 

Az intézet nagy termei, modern beren- 
dezése, tágas udvara, nagy szőlős kertje 
egészségi és nevelési szempontból mi kivánni 
valót sem hagynak fenn. A rend, tisztaság 
példaszerü; a szeretet, bizalom felkeltése, 
fejlesztése, szóval a családias nevelés leg- 
fontosabb elvei érvényesülnek. 

Karácsony estéjén az árvákrészére ka- 
rácsonyfa állittatott. E czélra adományoztak : 
Stein János 15 drb. könyvet, Püspöky Mik- 
lósné 26 drb zsebkendőt, Papp Lászlóné egy 
nagy doboz czukorkát, dr. Bartók György 
püspök 8 munka kosarat, Pokoly József 2 
kor. 80 fillért, Tamó Gyula 2kor., özv. Szász 
Domokosné 2 kor., Kenessey Béláné és Po- 
koly Józsefné gyüjtése 28 koronát tett. 

E félév folyamán adományokat küldtek 
még: dr. Gidófalvy István 20 kor., Nagy Ká- 
roly 2 kor., Molnár Lőrincz 2 kor., az „Er- 
délyi bank és takarékpénztár részvénytársa- 
ság" 100 kor., a „Kertészeti egyesület 30 
drb alma és körtve oltoványt, Ghiczy Tiha- 
mér 418 Iliter tejet. 

Az elősorolt nagybecsü adományokért 
az adakozók fogadják az intéző-bizottság há- 
lás köszönetét. Az intézet, bár még a kezdet 
lépcsőjén áll, de ezen rövid idő alatt elért 
szép eredmény bizonyitéka s egyszersmint 
biztositéka annak, hogy nemes intentióit meg- 
valósithatja ugy is, mint internátus, ugy is 
mint szeretetház. 

Hogy milyen a vezetés, milyenek az 
árvák, a kiket itt ellátnak, arról csak szemé- 
lyes tapasztalás utján lehet meggyöződést 
szerezni. 

Felkérünk mindenkit, látogassa meg 
ezen intézetet, gyöződjék meg arról, hogy 
azok a szegény gyermekek, a kiket a sors a 
szükebb családi körből kiszakitott, egy szé- 
lesebb körben uj otthont kaptak, uj családot 
nyertek és testvéreket, a kikkel együtt érez- 
nek, a kikkel együtt dolgoznak és a kik a 
szeretet melegét egymásiránt kisugározzák. 

Éltető lelkei az intézetnek az árva szü- 
lők: Horváth János és felesége, a kik már 
eddig is az intézetet magas niveaura emel- 
ték, pedig szerény eszközökkel, szerény anyagi 
viszonyokkal kellett küzdeniök. 

A szeretetházat a szeretet munkája 
fogja fenntartani, a szeretet pedig bőkezü: 
az adományokban, bőkezü: a támogatásban, 
mert eddig is csak az anyagi és erkölcsi ado- 
mányok tették lehetővé a szeretetház fenn- 
tartását. " 

Szálljon mindenki magába, gondoljon 
az árvákra és ne feledkezzék meg e szere- 
tetházról. 

Boldog családok, kik együtt vannak, 
nyujtsanak egy-egy fillért azoknak is, kiknek 
nincsen családi körük. 

Egyleti élet. 

Meghivó. Az „Erdélyi Gazdasági Egylet" 
állatkiállitási és állattenyésztési szakosztályának 
végrehajtó-bizottsága 1900. évi február hó 11-én 
(vasárnap) d. e. 10 órakor rendes ülést tart, 
melyre a tagokat tisztelettel meghivja az elnökség. 
Tárgyak: 1. Mult, január 22-iki ülés jegyzőköny- 
vének felolvasása. 2. Közgyülési tárgyak előkészi- 
tése. 3. Esetleges inditványok. 

A „Báró Hirsch Mór" jótékonysági és 
önsegélyző egyesület kolozsvári fiókja folyó 
évi február hó 11-én (vasárnap) délelőtt 1], 11 
órakor tartja meg 4-ik évi rendes közgyülését 
a városháza tanácstermében. E gyülésen való 
megjelenésre az egyesület összes törzs és 
pártoló tagjait tisztelettel meghivja az el- 
nökség. 

SZINHÁZ. 

Gr. Keglevich intendáns Kolozs- 
várt. Több lap azt ujságolja, hogy Keg- 

levich István gr. intendáns szombaton Ko- 

lozsvárra jön, hogy megnézze Fáy Szeréna 

asszonyt Az ember tragédiájá-ban. A mint 

biztos forrásból értesülünk, a hir nem felel 

meg a valóságnak. Az intendánsnak egyál- 

talán nincs szüksége arra, hogy Fáy Szeréna 
asszony Éváját megnézze, mert a müvésznő 

ezt a szerepet már több mint negyvenszer 
játszta a budapesti Nemzeti Szinházban s a 
sajtó elismerte róla, hogy ő a legjobb Éva. 
Az intendáns is többször látta tőle ezt a 

szerepet. De eltekintve ettől, a müvésznő 
szerződése nincs függővé téve az emlitett 

körülménytől, mert az intendáns sokkal job- 

ban ismeri Fáy Szeréna asszony tehetségét, 
semhogy egy szerep birná őt rá a müvésznő 

visszaszerződtetésére. Fáy Szerénának már 

régen a Nemzeti Szinháznál volt helye, hon- 

nan Jászai Marival való konfliktusa miatt 

kellett távoznia. Keglevich gr. már régen 
elhatározta, hogy visszaviszi s a szerződtetés 

csak idő kérdése volt. Most, hogy Jászai 

más szinház kötelékébe lépett, Fáy Szeréna 

szerződtetésének megoldása égető kérdéssé 

vált, mert a budapesti Nemzeti Szinház nem 
maradhat tragika nélkül. 

. 

Ábrányiné a Magyar Szinházban. Meg- 
irtuk már, hogy Ábrányiné Wein Margit asszony 
megválik az Operaháztól és külföldre megy, ahol 

kiváló talentumát jobban megfogják becsülni. Mi- 
előtt azonban külföldre ment volna, egy körutat 

tervezett a nagyobb vidéki városokban. Ujabban 
arról értesülünk, hogy Ábrányiné nem megy kül- 
földre s egyelőre a Magyar Szinházhoz szerző- 
dött 30 előadásra. Ö fogja játszani Verő György 
uj operettjének, Cleopatra-nak czimszerepét, mely 
közelebbről kerül szinre. Cleopatra czimszerepé- 
nek eljátszására eredetileg Pálmay Ilkát szerződ- 
tette a Magyar Szinház igazgatósága, de a mü- 
vésznő egészségi okokból felbontotta a szerződést. 
A mint halljuk, Abrányiné megtartja tervezett vi- 

déki körutját is, igy tehát Kolozsvárt is fel fog 

lépni Carmen, Angot asszony leánya és Piros 
bagyeláris darabokban. 

Fáy Szeréna, a mint lapunk 
zártakor táviratilag jelentik, ma délben 
aláirta a szerződést, mely öt a buda- 
pesti Nemzeti Szinházhoz köti. 

Uj tagok. Alig ment hire, hogy Fáy 
Szeréna asszony május elsejétől megválik a kolozs- 

vári szinháztól, már is megkezdődött a kombinatió, 
hogy ki lesz utódja. Mi még mielőtt Fáy Szeréna 
asszony távozásáról szó lett volna, figyelmeztettük 
az igazgatóságot, hogy Tóvölgyi Margitot szer- 

ződtesse tagjai sorába, mert ő legméltóbb arra, 

hogyha gr. Keglevich intendáns váratlanul elszer- 
ződteti Fáy Szeréna asszonyt, a nagy tragika 

utódja legyen s a szinház gépezete meg ne akad- 
jon. Mikor mi ezt felemlitettük, Tóvőlgyi Margit 
asszony szabad volt. Természetes, hogy most már 

szerződtetése anyagi áldozatba fog kerülni, mert 

a müvésznő két évre szerződött Krecsányi Ignácz 

szegedi szinigazgatóhoz s ha a szinház ide akarná 

szerződtetni, 1000 forint vinkulumot kellene kifi- 

zetni. Mi azonban ugy gondoljuk, hogy olyan fon- 

tos kérdés megoldásánál ekkora összeg nem jő 

kérdésbe a kolozsvári Nemzeti Szinháznál. Fölem- 
litjük egyszersmini, hogy drámai szendének Gazdi 
Arankát szerződtette Bölöny intendáns a távozó 
Miklósi Ilona helyére. A kisasszony jelenleg 
Székesfehérvárt müködik Szalkai társulatánál. A 

fiatal és tehetséges kezdő szinésznőt már Kre- 
csányi igazgató is szerződtetni akarta. 

Elhunyt szinész. Élte delén hunyt el 
tegnap Haday Sándor Magyar-Bolyban. A meg- 
boldogult, mint népszinmű-énekes sokáig ked- 
vencze volt Kolozsvár szinházi közönségének. 
Később átlépett a dráma terére s tavaly már 
arról is szó volt, hogy a Vigszinházhoz szerződ- 
tetik. Haday épen 39 esztendős volt; felesége, 
egyetlen kis leánykája és nagy rokonság gyászolja. 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 
Nyilatkozat. 

Alólirtak ama hazatias, nagy hord- 
erejü mozgalomról, a mely a hazai 
ipar és termelés támogatása érdekében 
országszerte megindult, örömmel érte- 
sülvén, ahhoz való készséges csatlako- 
zásunkat bejelentjük : 

Kolozsvár. 

Özv. Mauks Béláné okl. tanitónő, özv. 
Majerik Jánosné nyugdijas, Majerik Győző 
tanárjelölt, Muntyán Péter asztalos és esz- 

tergályos, Györke József asztalos. 

Mező-Szengyel. 

Száva Domokos birtokos, Száva Károly 

birtokos. 

Buzás-Besenyő. 

Turóczi Dénes kisbirtokos. 

Alsó-Szováth. 

Binder János és neje igazg.-tanitó. 

Csucsa. 

Gámpe József kereskedő, Simon Ger- 
gely, Brei János, Leszkáry János, Klatrobecz 

Gyula, Jankovits Ernő, Dódics Sárika, Gámpe 
Márton. 

Budapest. 

Csoma Zsigmond. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 8. 

- Ugron beszéde Kolozsvárt. 
Ugron Gábornak a r. kath. autonomiai kon- 
gresszuson tegnapelőtt mondott hatalmas be- 
széde képezte tegnap Kolozsvár elökelő körei- 
ben a közbeszéd tárgyát. A Magyarország" 
tegnapi számát, mely ez országszerte méltó 
feltünést keltő beszédet szószerint közölte - 
már kora reggel szétkapkodták az összes 
elárusitó helyeken s kaszinókban, kávéházak- 
ban és magán körökben ezt a beszédet ol- 

vasták s magasztalták azt a hatalmas elmét, 

mely a korszakos beszédben egész pompá- 

jában, nyilatkozott meg, s melyet hozzámél- 
tóan Bartha Miklós jellemzett a M-g" 

tegnapi gyönyörü vezérezikkében. 

- Szakosztályi ülések. Kolozsvár 
város jogi, pénzügyi és rendészeti szakbi- 

zottságai pénteken délután együttes ülést tar- 

tanak. A tárgysorozatban sok érdekes pont 

van, a melyek megérdemlik, hogy a bizott- 

sági tagok teljes számmal jelenjenek meg a 
tárgyalásokon. Az első tárgy a czigánypa- 
tak megszüntetése tárgyában teendő tanácsi 

előterjesztés lesz. Ez a rég huzódó ügy, re- 
/
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mélljük, hogy ezuttal megoldást fog nyernis 

megszünik az az türhetlen állapot, mely 

miatt évek óta folytonos a panasz. 
Érdekes pontja a tárgysorozatnak a Kül- 

monostor utcza kocsiutjának kövezésére szük- 
séges költség miként leendő fedezése. 

Nem tudjuk, hogy a Tanács mit fog 
proponálni erre nézve, de egyet egész biz- 

tosan tudunk, hogy a város üres kasszájában 

fedezetet, még Diogines lámpájával sem fog- 
nak találni rá. 

Meg kell emlitenünk még egyet, mert 

igazán visszatetsző, hogy minden közgyülés 
alkalmával egy csomó kéréssel és segélylyel 
állanak elő oly egyének, kik vagy mint tiszt- 

viselő, vagy mint alkalmazottjai a városnak, 

rendes fizetésben részesülnek. Most is, nem 

kevesebb, mint hat kérés fordul elő a tárgy- 

sorozatban. Ezeket tessék a költségvetés tár- 

gyalása alkalmával felvenni, nem pedig 

azután, mert a tekintetes Tanács még job- 

ban tudja, mint mi, hogy csak ujabb adós- 

sággal lehet e kéréseket teljesiteni. 

- Petroleum drágulása. Kolozs- 
vár város kereskedői körében ép ugy, mint 

az ország minden részében közmegbotránko- 

zást okozott az, hogy a petroleum gyárosok 

egymás között kartellt kötöttek, felosztották 
maguk között az országot és felemelték a 

petroleum árát kilonként 6-8 krral. A kar- 
tell szerint, az erdélyi részek kereskedői 

csak a brassói és bihari petroleum finomitó 
gyárból kaphatnak petroleumot. E kartell 

alapján a már is gazdag gyárosok évente 

22-25 millió koronával többet zsebelnek 
be a kvótával már is kisajtolt közönség 

zsebeiből. 

E bünős zsebelés ellen a kolozsvári 

iparkamara is felterjesztést tett a kereskede- 

lemügyi miniszterhez. Kérte, hogy a bünös 

kartell törvényhozási uton tiltassék el s az 

állam e hazafiatlan és a szegény közönséget 

megkárositó kartelező gyárosoktól az állami 

segélyt és minden más kedvezményt von- 
jon meg. 

- Uj oltár. Most, midőn az összes 
hazai lapok kötelességszerüen arra buzdit- 
ják a t. közönséget, hogy az esetleg töké- 

letlenebb belföldi iparczikkek fogyasztásával 

is a hazai iparosokat támogassák, jól eső 

érzéssel veszünk tádomást arról, hogy a hely- 

beli minorita templomban egy névtelen ada- 

kozó költségén - a lourdesi Szüz Mária és 

páduai Szent Antal tiszteletére - épitett 

oltárt fkolozsvári iparosok hozták létre és 
pedig - 

1. az oltárt tervezte, összeállitotta, fes- 

tette és aranyozta Kass Antal ur, 
2. a diszes vasrácsajtót és gyertyatar- 

tókat tervezte és elkészitette Demjén Ágos- 
ton ur, 

3. az asztalos munkát készitette Kövesdi 

József ur. 
Ajánljuk ezt mindazok figyelmébe, kik 

az oltár épitő ipart hazánkban meghonosi- 

tani hivatva vannak s egyuttal elismerésün- 

ket fejezzük ki a helybeli minorita rendház 
főtisztelendő főnökének is, éki a szocziális 

nyomor enyhitése czéljából a Szent Antal 

perselyének felállitását készségesen megen- 
gedte. 

Az oltár felszentelését Majláth püspök 
fogja legközelebbi időben, melyet közölni fo- 
gunk, eszközölni. 

- Szamosfalvi álarczosok me- 
rénylete. Bodor vizsgálóbiró folytatja Sza- 
mosfalván az álarczos betőrők merénylet 
ügyében a vizsgálatot. Ma ismét elfogtak 
gyanura egy embert, de csakhamar szabad 
lábra helyezték, mert ártatlanságát igazolni 
tudta. A tegnap elfogott két terhelt a kir. 
ügyészség börtönében várja a kihallgatást. 
Ma délben a törvényszéki orvosok is kiszállot- 
tak Szamosfalvára és a sérültekről felvették 
az orvosi látleletet. E szerint Kanabó Fe- 
rencz százados neje homlokán szenvedett 
sulyosabb, élesebb eszközzel, valószinüleg 
csákánynyal ejtett sebet. A százados számos 
zuzodása és kisebb-nagyobb sebe mellett a 
koponya tetőn szenvedett meglehetős sulyos 
valószinüleg pisztoly agygyal, vagy más ke- 
mény és tompa eszközzel zuzott sebet. Dr. 
Kerekes Gyula törvényszéki orvos és dr. 
Kenyeres Balázs egyetemi orvos tanár vették 
fel a lát leletet. Mindkét sérült állapota ez 
idők szerint kielégitő és ha komplikácziók 
fel nem lépnek, ugy a sérülések gyógyulása 
20 napon belül remélhető. Ma délben ár. 
Török Imre orvos felbontotta a kötelékeket, 
megvizsgálta a sebeket s normálisnak találta 
a folyamatot. 

Az esetre vonatkozólag megemlitjük, 
hogy Szamosfalva a legdemoralizáltabb köz- 
ség. Az egész országban itt fogyaszt el a 
nép legtöbb pálinkát. Tunya, műveletlen és 
anarkizmusra hajlandósággal biró annakoláh 
lakóssága. 

- A kisdedek iránt való szere- 
tet. Tiszteljük az olyan papot, a ki nem 
csak prédikálja Krisziusnak azt a tanitását, 
hogy bocsássátok hozzám a kisdedeket, hanem 
gyakorolja is. Kolozsvárt is van egy ilyen 
fiatal pap, Szekeres hitoktató. Az istennek e 
fiatal, hüséges szolgája nagyon szereti a 
gyerekeket. Szeretetét tettekkel bizonyitja be. 
Szerény hitoktatói jövedelméből a szegény 
gyermekek javára igyekszik áldozni, a mivel 
ezek szivét megnyeri és nekik örömet okoz. 
A napokban a Kolozsvár - Nagy utczai 
elemi iskolában látványosságokat szereztek 

az apróságoknak. Mindenik elhozta a maga 
10 fillérét a szegényebb gyermekeket kivéve. 
Pedig ezek is szerették volna látni ama büvös 
dolgokat. Észre vette ezt hitoktatójuk s 
egész sereg szegény gyermekért fizette ki a 
tiz filléreket. Egy szülőtől tudtuk meg e 
dolgot, a mi érdemes a feljegyzésre a mai 
önző világban. 

- A kolozsvármegyei takarék- 
pénztár, az 1848-49-iki öreg honvédek 
részére 40 (negyven korona) adománya sza- 
vazott és küldött alulirt elnökségbez, melyért 
hálás köszönetünket nyilvánosan is tolmá- 
csolni, szives kötelességünknek tartjuk. Ko- 
lozsvár 1900 febr. 7. Szabó Sámuel h. e. 
elnök. Nagy Pál jegyző. Ezen alkalmat fel- 
használjuk, hogy az öreg honvédek segélye- 
zését a többi pénzintézeteknek is jó akaró fi- 
gyelmébe ajánljuk. A főnnirtak. 

- Kenyér romlott lisztből. Ko- 
lozsvárt az élelmi piaczon már hónapok óta 

romlott lisztből készült kenyeret árulnak. A 

buza és liszt penész ize érzik a kenyeren, 

mely egészségtelen azért, mert az egészséges 
emberek gyomorbajt kapnak tőle, a gyomor- 

bajosok pedig belepusztulnak. Mint értesülünk, 
vidékről importálják a romlott, penészes lisz- 

tet. Olcsóbban árulják és azért a piacznak 

fele penészizü kenyérrel van elárasztva. Fel- 
hivjuk az orvosi hivatal figyelmét a kenyér 

és kenyérliszt szigoru megvizsgálására. 

- A Karolina korházat eladják. 
Az Ovárban levő régi Karolina korházat el- 

adják. Most még vannak ugyan betegek benne 

de szeptembertől kezdve már teljesen ki- 
üritik. 

- Tüzér hullája a Szamosban. A 

Szamosban ma reggel egy hulla uszott le- 
felé a vizen. A Szentgyőrgyhidjánál látták 
meg először az ott időző halászok, a kik 
azonnal felismerték, hogy a hulla egy tüzér- 
nek a hullája. Ki is fogták azonnal s esetet 
Dán Ferencz bejelentette a rendőrségnek. A 

rendőrség kivonult s azonnal megkezdte a 
nyomozást. A szerencsétlen tüzér személy- 
azonossága még nincs megállapitva. Öngyil- 
kosság, vagy véletlen a szerencsétlenség oko- 
zója, ezt sem lehet tudni. A meginditott 
vizsgálat fogja mind a két dolgot kideriteni. 

- A müvész-bál dekorácziói. Az 
oly fényes sikert aratott kolozsvári müvész- 
bál szinhelyéül szolgáló terem diszitésénél 
felhasznált virágok, alkalmi képek és egyéb 
ékitmények, mint értesülünk, a rendező bi- 
zottság által értékesittetni fognak. A bizott- 
ság ugyanis elhatározta, hogy valamely al- 
kalmas helyen és időpontban ezeket a di- 
szitményeket nyilvánosan kisorsolja s a be- 
folyó jövedelmet a társaság pénzalapjához 
csatolja. 

- Tenyészállatvásár Budapesten. 
Az Országos magyar gazdasági egyesület a 
földmivelési miniszter támogatásával már- 
czius 11 és 12. napján a budapesti Tatter- 
sall-részvénytársaság istállóiban dijazással 
egybekötött tenyészállatvásárt rendez. A vá- 
sárra hozható szarvasmarha, juh és sertés. 
Dijakra a földmivelési miniszter 6000 koro- 
nát, Budapest fővárosa 1000 korouát tüzött 
ki. A vásárral kapcsolatosan gépkiállitás, 
mütrágya és abraktakarmány kiállitás is fog 
rendeztetni. Különösen ajánlható tenyészju- 
hok felhozatala, a melyek iránt a kereslet 
rendkivül élénk és ugyanez mondható az 
erdélyi jellegüű szarvasmarhákra is. A vásár 
tervezetét és a bejelentési iveket az Omge 
az ismertebb tenyésztőknek már szétküldötte. 
a ki ilyenekre igényt tart, az forduljon az 
egyesület titkári hivatalához (Budapest köz- 
telek) mely a szükséges nyomtatványokat az 
érdeklődőknek készségesen rendelkezésére 
bocsájtja. 

- Világtalan asszonysorsa. Egy 
szegény világtalan asszony járt közelebbről 
szerkesztőségünkben Szvacsina Géza polgár- 
mester által aláirt szegénységi bizonyitvány- 
nyal igazolta keserves és szánalmas helyzetet, 
leirhatatlan nagy nyomorát. A szegény, 84 
éves világtalan öreg asszonyt Némethy La- 
josnénak hivják. Mosónő volt, a mig szeme 
világát el nem vesztette. Most a legsőtétebb 
nyomornak részese. Miután Kolozsvárnak még 
nincs vakok intézete. a hol elhelyezést és 
ellátást találna, felhivjuk az emberbarátok 
figyelmét e szegény nő sorsára. 

- Vizaknai 1848. február A4-iki 
csata évfordulati emlékét jelen évben 
is a vizaknai kis magyarság hazafias lelke- 
sedéssel szentelte meg. Az e napra eső va- 
sárnap miatt a reduiemet szentkatolnai Bakk 
Endre t. b. főesperes-plébános 5-én tartotta 
meg. A gyászravatal mellett 1848-49-ki honv. 
tüzérhadnagy Dézsy Boldizsár vezénylete alatt 
a diszőrséget a honvédek végezték. Az em- 
lékhez is ünnepélyes felvonulás volt az eddigi 
szokott módon. Ilyefalvi Gaál Dániel m. k. 
kormánybiztos és honv. ezredes özvegye 
Nagy-Váradról a reguiem költségei fedezé- 
sére 2 koronát küldött, Kolozsvárról pedig 
Vincze István ur és derék honleány neje, a 
honvédemlék fenntartási alapja gyarapitására 
20 koronát. Mivel együtt a jelzett alap 360 
korona, miből 140 korona Vincze ur ésked- 
ves neje szives adománya. Fogadják a nagy- 
lelkü jóltevők a nyilvánosság terén is a leg- 
hálásabb köszönet kifejezését. 

- Székely leányok Törökország- 
ban. Székelyföldön vigan folyik a leányke- 
reskedés s az érdekelt körök csak azon cso- 
dálkoznak, hogy a belügyminiszter még min- 
dig késik a helyszini vizsgálattal, valamint 
az ellenőrzés szigoritásával véget vetni a 
lélekkufárok botrányos üzelmeinek. Csak a 
minap adtuk hirül, hogy a székely leányok 
csempészése a havasok járhatatlansága miatt 
a téli hónapokban szünetel s most tudósi- 
tónk arról értesit, hogy a napokan Székely- 

Keresztur vidékéről mintegy tizenöt fiatal 
leányt Törökországba szöktettek. Egy a 
tizenöt közül visszamenekült s ettől tudiák 
meg a rászedett szülők, hogy hová vitték 
gyermekeiket. A szülők aggódnak, de a bün- 
tetéstől félve titokban tartják szerencsétlen- 
ségüket. 

- Vetések állapota Romániá- 
ban. A ,„Románia Economica" irja: Az őszi 
vetések igen jól teleltek és fényes aratásra 
nyujtanak kilátást. Az idei buzavetés jóval 
kisebb kiterjedésü, mint a tavalyi, mely 
184.490 hektárral haladta meg az előző őt 
évi 1,476.810 hektárnyi átlagot. Másrészről 
azonban 175.000 hektárt vetettek be repczé- 
vel (amelynek tavaly csak 38.260 hektár 
jutott), elannyira, hogy egy bukaresti lap 
máris 200 millió frankra becsüli a várható 
repczetermés értékét. 

- Falurossza. Szomoru véget ért 
február 1-én Lukáts János Nyén falu hőse, 
ki évek óta rettegésben tariotta a községet. 
Dolgozni nem szeretett, feleségét verte s 
többször fel akarta akasztani, ugy hogy a 
két gyermekes anya Oláhországba menekült 
s maig ismeretlen helyen tartózkodik. Az 
erős ember egyik-másik rokonával tartotta 
magát; tavaly a községi birónak volt hosz- 
szabb ideig vendége, ki nem merte kiüzni 
házából, mert félt, hogy vagy felgyujtja, vagy 
megöli. A biró halála után sógoraihoz köl- 
tözött, kiket többször kivert a házukból s 
uralta a helyzetet. Ritkán evett, hanem éjjel- 
nappal itta a szeszt nagy mennyiségben, ez 
okozhatta vesztét is. Csütörtökön nem birt 
magával, mindenkit agyonütéssel fenyegetett, 
ugy a jelenlegi birót is. Délután a sógorait 
verte ki házból, beverte az ablakokat. Ezek 
a dulakodás közben leteperték s valamelyik 
ugy megtalálta nyomni az oldalát, hogy egy 
oldalbordája betört és a tüdőjébe hatolt; 
még élve vitték a községházához, hol kevés 
idő mulva bevégezte hősködő életét. Azt 
mondják, hogy még az utolsó perczekben is 
markáka szoritotta nyitott bicskáját, mindenkit 
leakart szurni. Senki sem sajnálta, mindenki 
örvend, hogy Nyén község megmenekült 
ettől a falurosszától. 

- Gazdák a bőrzén. A nyerés vágya 
a jobbmodu alföldi parasztgazdákat is saj- 
nos mind jobban megszállja s igy éppen nem 
ritkaság, hogy a bőrzén játszanak és - a 
mi igen természetes - vesztenek, mert az 
ágensek esze e téren tuljárja őket. Legutóbb 
hódmező vásárhelyi földbirtokosokon gázolt 
keresztül a börze. A veszteség éppen nem 
kicsi, mert a bőrzén játszó parasztok között 
olyan is van, a ki 45.000 különbözetet fi- 
zetett. 

Magyar detekitv Transvaálban. 
Néhány hete, hogy a fővárosi államrendőri 
detektiv testület egyik legügyesebb tagja, 
Fekete József, megszökött a fővárosból mert 
egy báró. a kinek házgondnoka volt, 20 000 
korona elsikkasztása miatt tett ellene föl- 
jelentést. A báró azóta visszavonta panaszát, 
Fekete azonban nem fért vissza. Helyette 
most levél érkezett Gibraltárból, a melyben 
hirül adja hogy Transvaálba megy, és beáll 
boer katonának. 

- Kerestetik egy pénztárnoknő egy 
füszerüzletbe. Értekezhetni e lap kiadóhiva- 
talában. 

Egy jó családból való fiu, egy 
helybeli füszer, csemege és borkereskedésben 
tanulóul felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. 

Gyakorlott ügyvédjelölt azonnali 
alkalmazást nyerhet dr. Simándi István tor- 
dai ügyvéd irodájában. Levélbeli ajánlatok 
egyenesen nevezett ügyvéd urhoz intézendők. 

Mulatságok. 
A gyalui iparos-egylet - mint ipar- 

társulat f. hó 4-én tartotta meg első házi 
estélyét - Gyaluban - az alsó vendéglő 
összes helyiségeiben, mely ugy erkölcsileg, 
mint anyagilag jól sikerültnek mondbató. 

Ez alkalommal felülfizetni szivesek vol- 
tak: Gyalui Rosenberger Mór 6 korona, Gya- 
lui Rosenberger Mátyás 4 korona, Száha 
Jakab 1 korona, ifj Ázbej László és Ödön, 
Szöllősy Alber, Beteg László, Biluska József, 
Virág Kristóf, Erdődv Aladár, Szele Márton, 
Azbej Viktor, Tóthfalusi Lajos, Dávid Fe- 
rencz, Farkas Béla, Szakács Miklós, Lajos 
Péter, Eisler Herman, Balogh János háznagy 
1-1 koronát, Balogh János p. ü. ő. szem- 
lész, Böszörményi Sámuel 40-40 fil. és Is- 
tók László 20 fil. összesen 28 koronát. - 
Midőn e belyen is köszönettel nyugtázzuk 
szives adományaikat, kérjük az egylet iránti 
szives pártfogásukat továbbra is. A gyalui 
iparos egylet. mint ipartársulat nevében, Gyalu 
1900. évi febr. 6. Rosenberger Mór egyl. el- 
nök, L. Csákány Zoltán egyl. titkár. 

Az erdővidéki tanitótestület Baróthon 
tartandó vándorgyülése alkalmából 1900. feb- 
ruár 
Tanitók Háza", részben a ,„Székely-Egyesü- 
let" javára a Zathureczky-féle „Korona-ven- 
déglő" disztermében tánczczal egvbekötött 
hangversenyt rendez. 

Zalatnán, jan. 27-én az ujonnan épült 
Casinó nagy termében igen sikerült „Jelmez- 
bál" tartatott, melyen a helybeli intelligen- 
czia a maga teljességében jelent meg, ugy- 
szintén számos vidéki. Kivilágos virradtig 
folyt a táncz, általános jókedv közepette, mely 
mindenesetre a rendezőség érdeme. Különö- 
sen nagy érdeme volt az est fényes erkölcsi 
és anyagi sikerépen Molnár Károly főerdész 
urnak, mint a rendező-bizottság elnökének, 
ki fáradtságot nem ismerve, időt nem kimélve, 
személyesen vett részt minden előkészü- 
letben. 

Jelen voltak: özv. Barna Kálmánné 
(albán nő), Botár Anna (albán nő), Botár 
Lujza (szélmalom), Folherth Lujza (angyal), 
Földesiné (kalotaszegi nő), Gere Tilda (cse- 
resznye), Kovács Tinka (savoyvard), Király 

hó 15-én részben a „Ferecz József 

Erzsi (japán leány), Kis Ferenczné (vadász), 
Mamzerné (Röntgen sugár), Molnár Károlyné 
(vagyar nő), Nagy Lajosné (savovard), Rózsa 
Írma (spanyol tánczosnő), Slafkovits Melania 
(Satanella), Sallak Istvánné (madárijesztő), 
Sándorfi Margit (virágárus-lány), dr. Szontagh 
Adolfaé (magyar nő), Szunega Erzsi (spanyol 
tánczosnő), Petringer Berta (tiroli-lány), Zák- 
noffy Antalné (kalotaszegi), Érsek Gábor 
(rococco), Lányi Vilmos (bohócz), Kis Ferencz 
(betyár), Molnár Károly (spanyol grand), Nagy 
Samu (carbonari), Prefort Ferencz (apród), 
Sallak István (domino), Svarcz s. jegyző 
(betyár), Szalóki N. (rococco). 

Fischerné, Kurovszkyné, Tokosné s lá- 
nya Margit (Vajasd), Panszperthné, Folberth- 
né, dr. Reznekné (N. Enyed), Venetschekné, 
Albinné, Kelemen Leontine, Geréné, Kemény 
Málika, Angyalné, Jurinitsné, Slafkovitsné, 
Schemmelné, Svarczné, Tanka J. (Kövesd), 
Köblerné, dr. Szontagh, Lovag Oelberg, Benkő, 
Manner, Király, Jurinics, Albini, Montáni, 
Csiky, Paniszpertl, Kurovszky, Fischer, Nagy 
Lajos, Folberth, Venetschek, Köhler stb. 

Tiszta jövedelem belépti dijakból és 
szép lányok által árult virágból összesen 300 
korona volt. 

Hazánk legrégibb „Női Casinó"-jának 
hetenkénti kedélyes összejöveteleiről s egye- 
bekről később. Stella Montis. 

Jótékonyság. 

Az ,Erdélyt Bank és takarékpénztár 
részvénytársaság", a Mária-Valéria leányárva- 
háznak 50 koronát ajándékozott, mely szi- 
ves adományért az árvák nevében hálás kö- 
szönetet mond az elnökség. 

Gyászrovat. 
Nagyidők tanuja. Kolozsvárt ismét ke- 

vesebb van egygyel azok közül, kik 51 év 
előtt a hazáért küzdöttek. Halászy Mátyás 
48-49 es honvédhadnagy, telekkönyvi hiva- 
talnok meghalt. Temetése szombaton d. u. 
lesz a Szentegyház uteza 28. számu háztól. ; ; 

Fogel János takarékpénztári igazgató 
Fogarason meghalt. 

LEGUJABB. 
Az „Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

A trónörökös lemondása. 

Budapest, febr. 8. 

A napokban az összes fővárosi 
lapokat bejárta az a hir egy berlini 
ujság nyomán, hogvy Ferdinánd trón- 
örökös már megesküdött Chotek Zsó- 

fia grófnővel. 
Most némely lap e hirlelést azzal 

akarja megerősiteni, hogy Széll Kálmán 
azért volt Bécsben, hogy Ferencz Fer- 

gairól való lemondásának módo- 
zatait megállapitani segitsen. 

Válság hirek. 

Budapest, febr. 8. 

E czim alatt irja egyik lap mai szá- 
mában a következöket : 

A Széll-kormány miniszterkandi- 
dátusai és a régi kormány politikája 
maradványainak képviselő miinduntalan 
válság hirekkel töltik meg a lapokat, 
bucsuztatják Wlassicsot, buktatják Da- 
rányit, nyitogatják az ajtót Lukács 
László előtt, söt még a bécsi expozi- 
tutára, az összes létező és elképzelhető 
kormányok házidorombjára Fejérváry 
báróra is ráfogják, hogy kifelé igazitaná 
a kantárszárat és ellovagolna penzióba. 
Persze ennek kapcsán jönnek az uj 
kandidácziók is Tisza István, Horánszky 
Nándor, Apponyi Albert és Berzeviczy 
Albert, sőt még Gomon Dezső is szóba 
kerül egy-egy csomó képzeletbeli össze- 
különbözések és belső pártbeli intrigák- 
kal kapcsolatosan. 
A valóság azonban semmivel sem 

több annál, hogy vannak, a kik minisz- 
terek óhajtanak lenni és mivel egy tár- 
czára csak egy embert nevezhetnekki, 
szeretnék kitolni a miniszterek szekerét 
= hogy maguk ülhessenek rája. 

A zavarodást persze növeli még 
az, hogy Széll Kálmán ide s tova egy 
éve vezeti idéiglenesen a belügyi tár- 
czát és még mindig nem találta meg 
az alkalmas férfiut. Horánszkyt lenyom- 
ják a Tiszák, Tisza Istvánt a volt nem- 
zeti pártiak. A mi bizony nem nagy 
szilárdságra mutat a szabadelvü párt- 
nak. A király személye melle rendelt 
miniszter lemondása is befejezett do- 
lag, de arra nincs emberük, mert hát 
a szabadelvü párt megbénitja maga 
magát. 

Bezzeg annál kuruczabbak a Bánffy 
báró szabadelvü guerillái, a kik leg- 
utoljára Darányi Ignácznak estek és őt 
a hires kálvinista politikust is megtették 
ultramontánnak és feudális agráriusnak, 

a kit a mágnások ki fognak dobni, 

dinánd főherczeg trónöröklési jo- 

hogy helyet csináljanak Széchenyi Imre 
grófnak. Persze másnapra az egész 
válsághir oda lyukadt ki hogy a harag 
hatalom nélkül nem ér semmit, a 
Bánffy csatlósok nem üthetik agyon 
mindazt, a kit szeretnének. Igy hát 
Darányi megmenekült 

Válság tehát nincsen. Legalább 
személyekre vonatkozólag nincsen. De 
hogy a nagy szabadelvüpártban nincs 
minden rendben azt legjobban csak a 
hirek mutatják. És Szeli Kálmán setal- 
tatja a belügyminiszteri tárczát Ho- 
ránszky és Tisza közt . . . mert még 
mindig nincs tisztában a szabadelvü- 
párt rekonstrukcziójával. De hát Uram 
Isten mikorra várhatjuk ezt az ugyau, 
csak várva-várt rekonstrukcziót ? 

Katonai reform. 

Budapest, febr.8. 

A tervezett katonai reform előre- 
láthatólag a király budapesti tartózko- 
dása idején fog véglegesen eldöntetni. 
Mint ugyanis a „Kel. Ért. jelenti, e 
tárgyban Budapesten közös miniszteri 
értekezletek lesznek, melyeknel esetleg 
Ö Felsége fog elnökölni. 

A király Budapesten. 

Budapest, febr. 8 

Ő felsége Budapestre jővetele al- 
kalmából ezuttal hosszu évek multán 
ismét a brucki vonalat fogja felhasz- 
nálni, miután a pozsonyi alagutnál az 
akadályt még elháritani nem lehetett. 

Belépés az Ugronpártba. 

Bndapest, febr. 8, 

Molnár Jenő dr., a most megvá- 
lasztott szentesi orsz. képviselő, a füg- 
getlenségi és 48-as Ugron-pártba fog 
belépni. 

Országgyüles. 
Bpest, febr. 8. 

A képviselőház mai ülésén Perczel 
Dezső elnök beterjesztette Molnár Jenő 
szentesi képviselő megbizó levelét. 

Ezután következett a költségvetés 
tárgyalása. 

Bartha Ödön volt az első felszólaló. 
Mindenekelőtt foglalkozik a nem- 

zetiségi kérdésekkel. 

Felolvassa egy kepviselő levelét, 
ki a „Gross-Kikinder Zeitung-ra elő- 
fizetve levelet irt, melyben buzditja, 
hogya „Deutsche Gensinnung" szem- 
pontjából haladjon tovább. 

Schmidt Károly: Ki az 
viselő? 

Bartha Ödön nem felel rá s foly- 
tatja beszedét. 

A költségvetést nem fogadja el. 
Ezután Lukács miniszter beszélt 

a javaslat védelmére. 

a kép- 

A kath. autonomia. 

Budapest, febr. 8. 

A mai ülésen Szapáry elnökölt. 

Schlauch biboros gyujtó beszéd- 
ben az autonomia szükségességét han- 
goztatja, mely czélnak elérésére egy- 
mást kölcsönösen támogassák. 

/ Horánszky javaslatát pártolja. 

Nagy éljenzés. 

A háboru. 

Budapest, febr. 8. 

London nagy feltünést keltett a 
hadügyminiszterrel a háboruról tett hi- 
vatalos jelentése. 

A jelentés szerint Buller hetfőn 
átkelt a Tugelán s megy Ladysmith 
felé. 

A hadügyminiszter a gyözelemben 
bizva,. nyugalommal várja a bekövet- 
kező csatát. 

White tervezi, hogy mikor Buller 
támad, ök is kitörnek. 

Roberts, Kitchner sietve odautaztak. 

Ongyilkosság. 

Székelyhid, febr. 8. 
Németh János csendőr öngyilkosságot 

követett el. 

Az öngyikos temetésén jelen volt Beczkó 
István csendőr, mikor a temetésről hazament 
Érmihályfalván sziven lőtte magát. 

A két titokzatos öngyilkosság ügyében 
szigoru vizsgálatot inditottak. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓsSsSs 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 



Kolozsvár 1900. ELLENZEK. Február 8. 

127. 1-1. Sz. 10013-899. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 

az „Eeconomul* részvényekre alapitott hitelintézet és takarékpénztár végrehajtatónak 

özv. Dregán Makarie hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 118 frt. tőkekövetelés 

és járul. iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte a Kolozsvár vidéki kir. 

járásbiróság terü etén levő Fejérd községben és határán fekvő és az fejérdi 27, sz. 

ijkvben a lenntnevezett végrehajtást szenvedő és néhai neje Utz Mariska nevén 

álló A I. 1-4. rdsz. 617. 618 hrsz. házastelekből és 18356. 1627. 1685. 2823. 2327 

hrsz. külsőségekből végrehajtást szenvedőt illető felerészbeni jutalékra 922 frt. 

becsértékben, mint ezennel megállapitott kikiáltási árban és hogy a fennebb megje- 

lölt ingatlanok az 1900 évi Márczius hó 5. napján délelőtt 10 órakor Fejérd község- 

házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is 

eladatni fognak. 
Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát 

készpénzben - vagy az 1881. LX. törvényczikk 42. §-ban jelzett árfolyammal szá- 

mitott és az 1881. nov. hó 1-én 3338. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelőlt 

ővadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. trvczikk 

170. §-sa értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott 

szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 
A kolozsvári kir. törvényszék tikkvihatóság 1899 decz. hó 14. 

Csiszér Károly, 
kir. tszóki biró. 

Eladó telek. Potom áron. 
Tehermentes házhely szabadkézből eladó Kis-utcza 

61. sz. az állomás mellett 587 I1 méter (293 és 

fél Iöl) I21 méterenként 2 frt 50 kr. 0I ölen- 

ként 5 frt.) Értekezhetni lehet a helyszinén Kis- 

utcza 61. sz. állam-vasuti állomás kőzelében. 
128. 1-1. 

dó há ladó ház. 
Nagy utcza 75á. szám alatt, mely áll 4 szoba 

1 konyha s mellék épületekkel és kerttel, 

sürgősen minden elfogadható áron eladó 

HÉT ÉVIG ADÓMENTES. 
Értekezhetni Unió-utcza 17. sz. alatt az üzletben. 

129. 1-2. 

főtér legszebb és forgalmi helyén 
ammm 18s. szám m 

egy bolthelyiség portállal 
bodega helyiség 

emeletén irodának vagy lakásnak 3 szoba, konyha stb. Április 
elsejére kiadó! 

Értekezhetni ugyanott. 74. 4-4. 

Birtok eladás. 
Nagy-Iklódon (Szolnok-Dobokamegye, vasut. posta és 

távirda állomás) 

egy 400 hold terjedelmü tagositott birtok 
csinos urilakkal számos gazdasági épületekkel szabadkézből eladó. 

Czim a kiadó-hivatalban. 104. 4-4. 

Uj! Uj! 
Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni, hogy 

füszer és csemege üzletemben (Széchenyi-tér 42. sz. Varga-ház) a 
főpostahivatal közelében 

egy postacsomag csomagolási osztályt 
rendeztem be, hol a n. é. közönség kényelmére postán küldendő minden- 
nemü tárgyak és áruk, szakszerüen és pontosan ládákba, dobozokba és pa- 
pirba feladásra készen csomagoltatnak. 

A csomagok czimmel láttatnak el, azokról szállitólevelek, árunyilatko- 
zatok stb. lesznek kiállitva, a küldemény a felek kivánsága szerint bérmentve 
vagy portóval adatik fel, ugy, hogy a feleknek semmi más teendőik nincse- 
nek, mint a küldendő tárgyakat a pontos és teljes czim kiséretében üzle- 
tembe küldeni. 

Tekintve azt, hogy sok privátházban a csomagoláshoz szükséges láda 
doboz vagy papir hiányzik és igy a csomagolás maga hiányosan lesz esz- 
közölve, e miatt a csomagot a postahivatal fel nem veheti, a cselédek vagy 
szolgák pedig egy csomag feladás miatt sokszor félnapokat töltenek el, ugy 
reméllem, hogy ezen csomagolási osztály berendezésével hézagpótló intéz- 
ményt létesitek. 

A csomagolási osztályban következő munkák végeztetnek. Csomago- 
lás ládákba, dobozokba és papirba az esetben is, ha a felek a csomago- 
lási edényt adják hozzá; ellenesetben pedig én adok előnyös árban számitva 
ládát, dobozt, vagy papirt, árunyilatkozatok, szállitó-levelek kiállitása. 

A csomagok feladása esetleg bérmentesitése. 
Remélem, hogy az alább jegyzett igen mérsékelt dijak a n. é. közön- 

séget arra fogják birni, - hogy szives megbizásaikkal készséges és pontos 
szolgálataimat minél gyakrabban igénybe veendik. 

Dijszabály: Egy rendes postacsomag papirba burkolva szállitólevél- 
lel ellátva s postára feladva 50 fillér, papir vagy fadobozt a legolcsóbb árba 
számitok föl. 

Kivánatra a csomagolandó áruért házhoz is elküldök és ezért 10 fillér 
külön dijat számitok fel. 

Kiváló tisztelettel 

Kérem elolvasni! 

Zsilinszky Antal. 
883. 4-6. Telefonszám 138. 

Csomagolás végett átadott csomagokért átvételi 
elismervény adatik. E 

vAVvVAvVAvVAvAvAvVAVvVAVvVAVAVAVAV 
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a 

Wesselényi-utczában 8. szám alatt 

egy mosódát rendeztem be, 
a hol leggyorsabban és legszebben eszközöltetnek minden meg- 
rendelések. 

A mosási és vasalási dijak a legjutányosabbak. 

A n. é. közönség szives pártfogását kéri 

11. 11-11. Bary Zsigmond. 
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Értesitem a n.Jé. közönséget, hogy Kolozsvárt, a Wesse- 
ényi Miklós (belhid) utcza 2. szám alatt 

[/ [/ [/ [/ [4 

ékszerész és órás 
üzletet nyitottam. 

Raktáron tartok mindennemü arany és ezüst ékszertár- 

gyat, férfi, női arany, ezüst zseb és inga órákat. 
Elvállalom mindennemü arany és ezüst tárgyaknak javitá- 

sát és ujjá alakitását, ugyszintén zsebóra javitásokat jótállás 
mellett. 

Törött aranyat a legmagasabb árban beváltok. 
Tisztelettel kérem a n. é. közönség becses támogatását és 

pártfogását. 

Tisztelettel 
64. 9-10. 

őszI ALBERT 
ékszerész és órás. 

*s. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLITÓK 
TEA, RUM ÉS COGNAC NAGYKERESKEDŐK. FINOM LIKŐRÖK. GYÁRA. 

közvetlen behozatalú valódi 

Gyáres központi iroda: BUDAPEST-KÖBÁNYA, X. Füzér utaza 30. 

Sárga János ékszerész és órás Kolozsvárt, 
Üzlet: Wesselényi Miklós-utcza II. sz. Mühely: Szép-utcza. 

Készit ékszereket a legszebb kivitelben. 

Nagy raktár a legujabb- és legizlésesebb ékszerekből, ezüst- 
neműekből, arany- és ezüst, aczél órákból, valamint fali inga 

és ébresztő órákból. 
Megvesz a teljes értékben arany és ezüstnemüket, vagy uj aruval becserél. 

Ékszer- és órajavitások pontosan jótállás mellett ! 
Képes nagy arjegyzék ingyen és bérmentve! 

1122. 839-100. 
jegygyürük. 

Ny. Magvay Mihal, -Ellenzék" nyomdájában Kolczsan, Belkozab-utaza 38
. .. Teletonazám 284.



Melléklet az „Ellenzék" 1900 évi február 8-iki 31. számához. 

RBRabér. 

Rákosi Jenő igy tanit: „A legnagyobb 

eredeti alkotások sem eredeti feltalálások. 

Tessék hozzányulni a régibb alkotásokhoz, 

tessék kiaknázni, kifosztani és földolgozni." 

(Budapesti Hirlap 1898 évf. 332. sz.) Magva- 

rán mondva: tessék lopni s igy a Magyar 

Polgár (1898 évf. decz. 8. sz.) találó termi- 
nusa szerint, a hivatlan irók tolvaj „abe"-jét 

alapitja meg. Biráló bizottságunk dogmája is 

elég épületes. 

Szószerint idézzük: „ha a gondolat a 

költöi érzelemben szükölködik, ez mem a köl- 

tőn mulik, mert szemében a tárgy jelentősége 

azzal függ össze, hogy mert (t. i. költőnk) vá- 

rosához tartozik teljes érdeklödésére méltő." 

E sületlen frázis szerint mindazt meg 

lehet, sőt meg kell énekelni, a mi teljes ér- 

deklödésünkre méltó. A ludas kását, turós le- 

pényt és gombóczot épen úgy, mint első sze- 

relmemet, vagy a természet isteni fönségét. 

Feltéve, hogy nincs gyomorkatharrusom, mi- 

vel ekkor a kása, lepény és gombócz helyett 

hurutomat kell megénekelnem, minthogy az 

is hozzám tartozik s nem csak háziorvosom 

érdeklődéséhez. E szerint továbbá, ha én 

megénekelném a csizmámat úgy, hogy attól 

nyomban kificzamodik a sarka, nem rajtam 

mult, hogy nem csináltam remeket, hanem 

azon, hogy a csizma jelentősége azzal függ 
össze, hogy hozzám tartozván, teljes érdek- 
lődésemre méltól 

Hogy mivé lesz az uj század magyar 

irodalma. ily tanitások mellett - elképzelhetet- 

len?! Ezek után Kölcseynek, Graguss Ágost- 

nak, Erdélyi Jánosnak, Salamon Ferencznek, 

Gyulai Pálnak és Beőthy Zsoltnak kár volt 

megszületni. Ezután inkább favágó legyen 

valaki, mint kritikus, vagy eszthetikus. Ha a 

müvészi alkotáshoz - tisztelt urak - az 
ihlet s annak megfelelő ritkább thema többé 
nem szükség, úgy örök titok marad, hogy 
pl. Petőfi egy kötet verssel, Manzoni egyet- 

jen regénynyel ,A jegyesek'-kel, Madách 

csupán ,„Áz ember tragédiájá"-val hogy le- 

hettek halhatatlanok?! Hiszen ily kaliberü 

szellemek, ha mindazt a mi hozzájuk tarto- 

zott s hétköznapi érdeklődésükre méltó volt, 

ihlet és válogatás nélkül, - amúgy gyárilag 

- megörökitették volna, munkáikból fejenkint 

egyegy múzeumunk lennel - Ámde, már 

az ó-korban tanitotta Aristoteles, hogy a köl- 

tészet, vagy elmebeli tehetséget, vagy ihle- 

tett embert követel. 

Mi azt mondjuk: mind a kettőt! Hogy 

az „alkotás müvészetének főforrása az in- 

spiráczió, a szent örület' már valami Saks- 

pere nevü középkori vándor szinész is el- 

mondotta Theseussal, az ó-kori Athen urá- 
val - igy: 

... Szent őrületben a költő szeme 

Földről az égre, égből földre villan, 

S mig ismeretlen dolgok vázait 

Megtestesiti képzeletje, tolla 

A légi semmit állandó alakkal 

Lakhelylyel és névvel ruházza fel. 

A képzelődés oly játékot üz, 

Hogy, ha örömre gyulad a kebel, 
Megiestesiti ez öröm okát . .. 

(Szent-Iván Éji-Álom. V. felv. I. szin.) 

A mai kis Athen ura, a mi koszorusunk 

csak úgy átlag-háttal értekezik verses rig- 

musokban, a póczegértől a nympháig, mind 

arról a mi hozzátartozik. Más szóval ihlete 

s ezzel kapcsolatos eszmeköre, a hangzatos 

czimek daczára oly kétségbeejtő szegény, 

hogy ha ő is költő és pedig koszorus, úgy 

nincs többé pereczes! Mivel az is költő és 

mi mind született poéták vagyunk. 

De ha netalán a tisztelt tanár urak 
tanuimat - Aristotelest, Shakspere-t kifogá- 
solnák ebben a makacssági perben s néze- 
tüket az ósdiság czimén elavultnak vennék 
s modern tanut kérnek, az ujabb szellem 
óriások közül hivatkozom egy Castelar ra, ki 
az igazi költőt és hivatását igy definiálja : 
,A költők oly lantok, melyek minden szél 
érintésére megzendülnek; tavak, melyeknek 
szinén minden átkelő felhő változást idéz 
elő; van bennök valami megfoghatatlan, mint 
a jóslatokban, a sejtelemben és az álmok- 
mokban. A legellentétesebbb eszmék bar- 
czolnak egymással agyában. Szelleme a viz- 

nek végzetszerüségével futja meg pályáját, 
majd szeliden, majd rohamosan; dalol, mi- 
dőn a zordon sziklák között mint habzó viz- 
esés a mélységbe zuhan; dalol, midőn a 
morajló patakban édesen és csöndesen ál- 
modozva visszaragyogja az ég csillagait; és 
énekel midőn mint hatalmas folyam az örök- 
kévalóság kikutathatlan óceánjába ömlik. Azért 
a költő életét vizsgálva, megismerheted korá- 
nak ingadozásait, fájdalmátéstörekvéseit, roha- 
mos haladását, belső küzdelmeit, eszméit." 
(Castelar: Lord Byron élete.) Fájdaloma mi 
koszorusunk, „szent őrület" ihlet nélkül, nem 
hogy visszaragyogná az ég csillagait, de ko- 
runk ingadozásairól, fájdalmáról, törekvései- 
ről, rohamos haladásáról, belső küzdelmeiről, 
eszméiről neki nincs semmi mondanivalója. 
Oly alant jár, hogy a borzasztó fojtó köd- 

ből: körmönfont versei „zür'-jéből (egyik 
kedvencz szava költönknek) kimenekülve, mi- 

dőn a szellemi fertőzés okozta ájulásból fel- 

ocsúdunk, az eszmetársulás alapján csak an- 

nyira emlékezhetünk, hogy valamikor réges 
rég, ilyen versekért kaptunk kijavithatatlan 

szekundákat!! 

Ha oly nagy volna szerzőnk tehetsége, 
mint sovárgása a halhatatlanság után: költő- 

király lehetne. 

Ime - milyen potom szerénységet ko- 
szoruzott meg a bizottság : 

1 

(Reflektor a tudósok ezer koronás görögtüzéhez.) 

Fölfedeznek. 

Mily szép lesz majd, ha fölfedeznek, 

Mikor már nem leszek; 
Egy-egy könyvemről czikkelyeznek, 
Mi még el nem veszett; 
Mi elhevert a renyhe lomban, 

Szépen elékerül; 
Hogy voltam az irodalomban, 

Lassacskán kiderül ; 

Kolozsvári iró-tanonczok 

Nevemet kürtölik, 

S nekem megadják azt a polczot, 

Melyből most nem telik; 

Szárnyalni kezd a hir nevemmel, 

S az iró Budapest, 

Mulatozván az idegennel, 

Szól: Erdélyt fölkeresd ; 

Ott van Kolozsvár. Abban élt egg 

Lapgangó verselő. 

Nem látták, kik körüle éltek; 

Nem tudták: mily erő! 

Elveszni hagyták léha gondok 

Zsivajja közepett 
Az értök gyötrödő bolondot, 

Mig kedve oda lett. 

De most kitünt, rá olvasának 

Hol jártatá eszét : 

Hogy megteremtse városának 

Kincses poézisét. 

Ujjongnak is, hogy őt megérték : 

Haszon s dics - miűvei. 

Sirjára most e kettes érték 

Emlékét emeli. 

Tégy koszorut rá. A szerénység 
Melyet e kő takar, 
A mi korunkban nem csekélység : 
Párja nem lesz hamar. 
Világot ma ki bir emelni ? 
Emelni bár falut ! 
A hont részenként fölemelni 
Ő ma az igaz ut... 

Igen, igen; majd fölfedeznek, 
Hogy én is itt valék. 

Emilékbeszédben föltegeznek ; - 
Oh édes toldalék, 
Egy törpe léthez, melyben ettek, 
S tovább eendenek, 
Ha csontjaim is oda lettek, 
Efféle emberek ! (Esti fény. 148. I.) 

Nyugodtan alhatik kedves doktor url 
Megénekelt póczegere gondoskodni fog, hogy 
önt Budapest föl ne fedezhesse Erdélyben. A 
hol ön, mint költő ismeretlen fogalom. És 
igérjük ezennel, hogy oriási városi terheink 

daczára, még adunk önnek ezer koronát, ha 

szentül igéri, hogy eszét többé nem jártatja 

a mi városunk kincses poézisének megterem- 

tésén ! Viszonzásúl igérjük, hogy költői em- 

lékezetét sem egyes, sem kettős értékében 

bolygatni nem fogjuk, azt unokáinknak is 

meghagyjuk s végül megnyugtatjuk, hogy em- 

berevő mivoltunk daczára sem fogunk csont- 

jaiból étkezni! Most, mivel a parnasszusi tőzs- 
dén hivatalból jegyeztetett: kurzusát a nul- 

láig követjüök! Hogy a biráló-bizottság mi- 

lyen ,mügond"-ot ,meglepően tartalmas el- 

mélkedéső-t „higgadt bölcselkedés"-t és ,„je- 

les nyelvkezeléső-t talált az általa kiemelt 

müűvekben - dalolják el a zöld hernyók: 

Zöld hernyók dala. 

Kolozsvár a mi jó tanyánk: 

Üdvöz légy kedves jó anyánk ! 
Bár a selymérhez mostoha, 
Hozzánk nem voltál rosz soha. 

Nem értjük bár e nagy kegyet, 
Mint Kolumbácson a legyek ; 
De mig ott bőg a marhalus, 
Csemetéd nem sikoltja : Fuss ! 

Azért fajunk novemberen 
Reményeden már megjelen; 
Es mind lehet duzzadt a rügy: 
Munkánk tilalma nem közügy. 

Reményszinünk kitünő guny 
E renyhe népnek, mely nem un; 
Lehet, hogy szinünkért szeret, 
Hisz itt kezdődik a kelet. 

Mily szép, mily nemzeti leend, 
Ha majd (közelg már) megjelent 
A lisztfehér filokszera, 
S a vértetüknek tábora. 

Elbuhatik akkora már 
Özöndék és cserebogár, 
Gyürüs pohók s bélben falánk 
Pipagyáros furdancs kománk. 

Dolgoztak eddig emberül; 
Lám, a piaczra mi kerül? 
Kivált mióta legelész 
Kedvére a szöllö-penész. 

De jő majd egyesült erőnk, 
S nyomukban a községi tönk. 
Sebaj! a község megszakad, 
De a nagy város megmarad. ts gui 

Tehát : selymér, kolumbácsi légy, fil- 

lokszora, vértetü, özöndék, cserebogár, gyü- 

rüs pohók, furdancs - és pedig a pipag
yá- 

ros - szöllő penész... bőgő marhahus
sal !11 

Hatalmas gyomruk lehet a tisztelt ta- 

nár uraknak, hogy ezta menu-t, ezt 
az igazi 

„községi tönk"-öt egy szuszra megemész- 

tették 19) 

*) Mivel kis keresztfiam és kollégái a ko- 

szorus verseken már rég mulatnak, tisztelettel ké- 

rik szerzőtől: „A merengő czékla', A kolbász 

mosolygása", „A lázadó harapofogó", „A kecske 

tremoló" végül „A czérna madrigál" kéziratait. 

Nehány jeles mintát óhajtanának, a jövő mille- 

náris pályázatra készülvén. 

U. i. Szakácsném alázattal kér a bögő mar- 
hahus mellé, természetben és leszállitott árban : 

egy kiló kecskezsirt, a „Merengés" 38-ik lapján 

olvasván, hogy í 

Hiába! az idő olyan; 
- Vaj sincs már csak kecskezsir. 

Irta: EPERJESSY DÉNES. 

A kegyetlen „zöld hernyók" letarolván 
a dal, elégia s más Iyrai alfajok termését, 
költőnk a lyra vaskalapjára szorult. Gőthe, 
Heine, Beranger, Burns, Petőfi, Arany dalos 
lantjának édeni zenéjéhez képest az, a ki- 
halt, élettelen „zür-ben csak rémesen kong. 

Hátha koszorusunk lehangolt lantján a 
dicsőséges múlt húrja ép - gondolám, mi- 
dőn fölrázott a „Dalnoki bu" - dermedé- 
semből, a dalok lefagyott, hervadt kertjé- 
ben?! (Esti fény. 141. 1) Csalódtam. A dal- 
nok koszorus mankóin igy nyögött, a mult 
dicsőségéről : 

Mit gondolsz, édes Kolozsvárom, 
Felőlem? még nem tudhatom. 

(Már tudhatja.) 
Nem kérdezem és nem is várom, 
Hogy megmond majd egy szombaton. 

(Nem is mondhatnók meg áprilisig 
- bárki légy oh dalnok.) 

De mondok egyet, mig felejtném : 
Ur vagy, nemes, ős jog szerint. 
Neked ha volnék, el nem ejtném, 
Mire a rég birt kegyszer int. 

Arra t, i., hogy miután az uri lény (már 
milyennek Kolozsvárnak kéne lennie) hajdan 
udvari bolondot és költőt tartott s összeve- 
szitvén azokat, mikor hajbakaptak jót nevet- 
hetett, de a mai Kolozsvárnak ily fényüzésre 
nem telvén, a dalnok ur imádott városunk- 

nak igy ajánlkozik: 

Oh nézz reám : költőt s bolondot 
Egyesitek szivemben én. 
Hadd, fedezem az uri gondot: 
Nevess, sirj lantom zengzetén. 

Ha kell csak mond : összeveszitem 
Magam, magammnal; lesz birok. 
Minden erőmet megfeszitem, 
Hogy jót nevess, mig én sirok. 

Pompás! Adjunk e dalnoknak, ez ere- 
deti fráternek is ezer koronát! Centumpá- 
terek! Hallották? A dalnok maga magával 
fog összeveszni, birkózni és sirni fog?! Egy 
,jó szó"-juk sincs ilyen remek ajánlathoz a 
kommunitásban?! Csak igy kultiválnak ősi 
szokást és erkölcsöt? ! 

Pedig lám, e dalnok azt is tudja „miért 

gondolsz aggódva reggelig - édes városunk: 

Cselédeidben nincs vidorság, 
Csak úgy kullognak csendesen, 
Oda a régi Erdélyország, 
Melyben ragyogtál fényesen. 

A régi Erdély összes ragyogása tehát 
vidor cselédeiben összpontosult! (- No, ez 
már némi történelmi tévedés! Dr. Márki. - 
Mellékes! Dr. Szamosi.) 

Ablakban ülsz merengve nézesz, 
A verebeket hallgatod. 

(S a koszorus dalnokot.) 

Talán elmult időt idézesz, 
Vagy csak merengsz? - te tudhatod. 

Tudja s az „ablakban ülve" szegény 
Kolozsvár ép azon mereng, hogy 499 pót- 
adója nemsokára 149'0, lesz, adóssága négy 
millió helyett négyszer négy millió s hogy 
ennélfogva honnan, miből fogja fedezni az 
évi ezer korona parnasszusi nyugdijat és 

szerződtetni valahonnan udvari bolondot, a ki 

pl. költségvetésünkhöz egyszerre sirjon és 

nevessen, hogy ne unatkozzunk s egy kissé 
feledjük az adóvégrehajtás gyásznapjait és 
ősi dicsősségünk, a régi Er:délyországnak 
kullogó cselédei által történt tönkresilányi- 
tását. : 

Mivel költönk birái az elmélyedést, a 
tartalmas, higgadt bölcselkedést hangsulyoz- 
zák, de mivel lantján a „mult"-hoz nincs 
egyetlen fölemelő hang, megérintém a „böl- 
csesség" a valamiben való „hit"-nek hurját, 
hogy hallhassam a müűvész miséjét. Melyet 
Cherbuliez igy ir le: „akár költő, akár festő, 
akár zenész, a legskeptikusabb, a legérzé- 
kibb müvésznek is megvannak a maga jel- 
képei, ritusa, s hite, mely bebizonyitása an- 
nak, aminem látható. Legfutóbb benyomásai 
is mintegy maguktól érzéssé, álommá vál- 
nak; egyetlen ibolya illatában sok tavasz 
illatát, ittasságát leheli be. Megbüvöli a vi- 
lágot, s a mi nincs, megjelenik neki abban, 
a mi van, a láthatatlan a láthatóban; édes 
békébe, isteni szelidségbe merül akkor lénye 
belseje, s lelkéből a mi felszáll, belevegyül 

kenyerébe, a mit eszik, borába, a mit iszik. 

Ez a müvész miséje." (Cherbuliez: Müvészet 

és természet. 240.1.) Újra csalódtam. A mü- 

vész miséje helyett, a bölcsesség hurjain is 

csak khaósz zengett. Költönknek nincs jel- 

képe, ritusa, hite. Édes béke, isteni szelid- 

ség helyett lelkéből kinos bizonytalanság, 

vad háborgás, megvetés száll felénk. Ki 

tudná a következő disszonans hangokból 

kivenni, hogy pl. az embert gyülöli-e, vagy 

szereti? ,„Emberszeretet"-ében (Esti fény 62. 

1.) igy ömleng: 

Szeretlek, ember, s nem tudom : 
Miért szeretlek oly nagyon ? 

De már egy lépéssel hátrább visszatérő 
refrénben tanitja, hogy embertársunkat közel 
ne engedjük magunkhoz, hisz bensőjét elv- 
ből ő is elrejti, bár megengedi, hogy: 

szived tágas terme 
Tánczhoz igen alkalmatos, 
S vidit a nyüzsgés gerjedelme, 
Bár annyit gyűr, annyit tapos ! 
De végül is a gazda szenyed... 

(És az olvasók.) 

Habár: 

Egy némelyiknek édes hangja 
Füledbe csábosan beszél 
De viszket majd, mikéntha hangya - 
Mászkálásokat érzenél 
S egyhangusága addig csengett 
Hogy vakarod hangtáladat. 

Mert szerinte 
Az ember-állat, nem teremtő; 
Bár mint vedd őt: csupán fogvaszt. 

(Az ön verseiből - soha !) 
Táp kell neki; légy bár te mentő : 
Megesz, ha benned kapja azt. 

Az „Egoizmus'-t ostorozza igy a szerző 
(Esti fény. 53 1.), ha a legnagyobb egoista nem 
ő maga volna ugyanazon költeményben, mely- 
ben azt irja, hogy nem is tudja miért szereti 
az embert oly nagyon: 

Bizalmam nincs benned sehogy. 
Ha tán van is, csak egyre fogy; 
S ha én bizalmat mutatok : 
Teszem, mert érdekelt vagyok, 
Bizalmas, hogy te légy, nekem, 
Mig én bizalmad megvetem. 

Szerencsére - értjük ezt a megvetést : 
Hogy adj, önként, s ingyen talán : 
Még sohasem tapasztalám. 

(Hát nem ön vitte el az én ezer 
koronámat is ? Titán Laczi.) 

Kedves nem én vagyok neked, 
Mert csak magadat szereted. 

Méltatlan e sulyos vád! Lám, a doktor 
urat ugy szerették a tudós tanárok, hogy be- 
dugva „hangtál'-aikat, mikor beléjük har- 
sogta, hogy: „ember, mi volt, ma is, ember- 
evő" még arra sem reagáltak - megkoszo- 
ruzták! A legsetétebb pesszimizmus jogosult 
például egy Leopardi lantján. Megrendithet 
egy világot. Koszorusunk pesszimizmusa csu- 
pán a bőssz zuluk, hottentották bömbölése, 
mialatt késük fenik. Melyre meg is értünk, 
ha igaz, hogy: 

egész világ van megmeredve, 
S a ki él, csak jéggé válni van még kedve. 

(Esti fény. 36. I.) 

Vigasztalódjunk. A világ nem, csak ko- 
szorusunk merevült meg. És kérdem, várha- 
tunk-e szárnyalást, egy parányi éltető suga- 
rat ily jéggé fagyott deprimációtól?! Öt az 
emberben a természet titkai s annak, nagy 
buvárai sem izgatják. Darwint igy nézi le rö- 
videsen; 

Az ember volt; de ma vajon 
Egyéb-e mint egy nagy majom ? 
Ime a példák... oh de jaj, 
Rájok mutatni volna baj. 
Semhogy ezért legyen bajom : 
Inkább legyek én is majom. 

(Öszi gond. 69. I,) 

Mexicóban, az őserdő tropikus növénye 
ily bámulatkeltő : 

Virág - s gyümőlcs-leh összesége ; 
De körtéé a véghatás 
Vadonban bájnak ennyi éke! 
Ez valami nagy számadás. (Merengés 98. I.) 

Szerzőnk az embert nemcsak individuá- 
liter, hanem a tömegben is lealázza. A tö- 
megben sem látja pl. történelem alkotó gyön- 
geségeit, vagy erényeit. Ama hatalmas tulaj- 
donságokat, a melyekkel a tömeg, a nép néha 

bizony imponál, parancsol és csodát müvel. 
Igy magasztalja a tömeget, melynek ko- 

lozsvári filléreiből minden derekaljában kicse- 
rélheti már a tollut babérlevéllel: 

Erezzük bár, hogy emel valami: 
Hiába egy bus pontba rohanunk; 
És nem tudunk többé fölszállani : 
Egy őrült álnok tömegé vagyunk. 

(Esti fény. 66. 1.) 

Az élettelen tárgyakat is megrohanja. 
Például könyveit. Alkalmasint haragjában, hogy 
azok ,egy s mást? nem verhettek fejébe. 
Holott a mint irja (Merengés. 41. 1.) kedvencz 
könyveit reggelig és az oldalnyilallásig be- 
tüzi. Ime: 

Családi réven (no, ugy sógorul) 
Mondom tehát, hogy a ti becsetek 
Ugy homorul csak, és úgy dómborul, 
Mint azok, a kik irtak titeket.) 

Belőletek mind csak ember beszél, 
Az ábránd, ösztön, furfang embere, 
Hely elcsavart mondásokban izél, 
Mig a fejünkbe egy s mást bevere, 

Éhes szamár, szegény emberiség ! 
Csak fuss a könyvtől, mind haszontalan 

Abrak után láss, az neked arany. 

Csak tudj harapni, rugni emberül, 
Ha koró, dudva volna tán kevés, 

(Sok is. Hét koszorus kötet.) 
Mig adagod, tengésre, kikerül, 
Kivánom, hogy kedvedre legeléssz, 

(Esti fény. 68-69. 1.) (Nem elég 

szép kivánság - ezer koronáért ?) 

Találóan irja Gyulai, hogy a hazafiság 

szenvedélye, kiváló jellemvonása a magyar 

költészetnek. Egy európai nemzet lyráján sem 

csendült meg annyiszor a hazafiság hurja, 

mint a magyarén. Mert egyetlen európai nem- 

zet sem küzdött annyit lételéért s a nemzeti 

fájdalomnak lehetett-e táplálóbb forrása, mint 
a mi viszontagságteljes nemzeti életünk. A 
magyar lyra a nemzet rővid történelme. A 
legrégibb időktől fogva egész jelenkorig ne- 
hány költemény olykor hivebben kifejezi a 
nemzet hangulatát, a hazafiság eszméit, mint 
akár államiratok, akár országgyülési beszé- 
dek. (Vörösmarty Életrajza, 248. 1.) 

A mi költőnknél e szent fogalom : haza, 
a hazafiság szenvedélye ily nyomorék testet 
ölt verses „vezérczikkek"-ben: 
De most elbutultam, vagy mi történt velem ? 
A te mivoltodat sehogyse' képzelem. 
Nem vagy a mi voltál, nem vagy a mi lennél; 
Mintha alig volnál több a véletlennél. 

*) Téved sógor! A szerző becse nem min- 
dig a poczak domborától függ. Csak költözzünk 
át Kolozsvárra Laczikámmal, meglássa mily fé- 
lelmetes konkurrensei leszünk a jövő millenáris 
pályázatokon - homoru müűveinkkel! Addik is 
—- p ! 

Titán Lászlóné szül. Kottlik Zirzabella. 

Honleány és Dalárnő. 

avagy keserülapu? 

(Folytatás.) 

S mivel szerinte vigasztalás, hogy: 
Ezerévünk csupán igéret, foglaló - 
Jó azrt nekünk igy ez a gyermekesség : 
Illlő, kogy a munka csak játéknak tessék : 
Mig csak belejátszunk egyszer a munkába; 
A ki ezt nem hiszi,. ... kába, 

(Esti fény. 30. 31. II.) 

Tehát a legmagasztosabb thema sem 
ereszt. 

Nem csoda, hisz még az sem tudható, 
hogy: 

Hazánk szerelme, oh, vajon 
Elődöket követ-e még? 
Vagy teng egy hosszu sóhajon, 
Mely mélabúhoz illenék ?... 

(Esti fény. 41. 1.) 

Ugyanily hosszu sóhajon teng az Egyen- 

lőség, Szabadság" is, midőn a franczia par- 
lamentbe bomba ütött: 

Imádlak, drága, szent szabadság ! 
Oh ments : kisért a czéda vadság 
Rombolni 

Oh tárd ki teljes üde bájad' : 
Szerelmed szenvedélye bágyad: 
Már szinte szégyen fenyeget: 
Rima vetélye, hal nekedi (Öszi gond.77. I.) 

A czivilizáció diadalait is csak álmos, 

üvegszemekkel nézi. Tizenöt versszakon át 

elmélkedik a „Szövő ipar"-ról, de már az opus 
közepe tájt nevezetes indokolással vallja be, 
hogy kerüli: 

a forró kását 
Nemzetgazdaságban költő kontatását. 
Tudomány beszéljen és bevált gyakorlat; 
Szak-prózába költő ne mártsa a tollat. 

(Esti fény. 33. I.) 

Költönkre nézve úgylátszik „Demokrá- 
cziánk? is csupán ,szak-próza. Gyerekes 
okokból, ily gyerekesen ostromolja, több mint 
négy oldalon : 

Hogy már ürülni kezd vala 
A feudális. kamara; 
S hogy már betüzni kezd vala 
A nagy urak jó szamara : 
Tudás-szükség s szükség-tudas 
Rugaszkodásra kénytetett. 

Az ezerévi toldozás, 
Kötés ugyancsak szétbomolt. 
Sok drága, szép vonatkozás 
Repkényt hivó rommá omolt. 

Az egyén, egy maga : tömeg, 
Mely vonz, taszit szükség szerint. 
Nincs többé, mi akaszsza meg: 
Kaloda, járom, kényszer-ing. 

Erély az egyletekbe gyül. 
Nagy szaporán alakulunk, 
És mutatunk fel sok tagot 
De mennyire elbutulunk, 
Ha fogni kell a vaslagot. 

Oh ti csodált ó butorok, 
Szerető kéznek művei I.. 
Ma az uj ház már tántorog : 
Ma - késznek vannak nyüvei. 
A számla -- mind haramia; 
S még is meg nem tagadhatom. 

Csordult nekünk itthon a zsir 
A pincze, kamra és a csür 
Fölösleget is mutatott : 
Nemes gazdája egyedül 
Bizony sohase' mulatott, 
Városba gyül ma bus fia, 
S mereng a hus kirakaton. 

Veszett bár minden: az iró 
Csendjében irt, mit sziv sugallt 
A közönség volt a biró, 
S becsülte a regét, a dalt. 

Szerette, ha feledteték 
Vele a bomlott képeket 
Legyen a mübeu menedék; 
Bolondot látunk eleget. 
De ma a bolondság fia 
Egész seregyel ver agyon. 
Ej, ez a demokráczia 
De megviselt minket nagyon ! 

(Esti fény. 106-110. II.) 

Az ilyen dalnokát bizony meg; de az 

urak ne feledjék, hogy midőn „a bolondság 

fia" „egész sereggel ver agyon" ilyen irót, 

költőt, e tömeges mészárlásban nem a de- 

mokráczia, hanem a költői tehetetlenség a 

bünös! 
Im, a „Költői hir"-t mennyire fumigálja 

szerzőnk: 

Költői hir! Kellesz nekem ? 
Hát értted zeng csak énekem. 
Nem, nem! Ne csábits engemet, 
Hogy megtagadjam lényemet. 

(Fájdalom - megtagadta.) 

Volna-e a dalnok kelleme, 
Ha azt is tudni kellene, 
Hogy mit daloltatna velünk 
A mi szeszélyes emberünk ? 

Hisz akkor - igy folytatja - benne 
csak a czigány járná, rongy ötöst huzna he- 
gedüjébe és ittasokkal ülne tort. Mi ellen 
parnasszusi szüzességgel tiltakozik : 

Igyátok meg borotokat; 
Vissza a szennyes rongyokat ! 

(Azóta már a fényes koronák meg- 
puhitották a „rongy ötös*-t gyülölő 

kőszivet.) 
Ha nektek is kell a gyönyör, 
Föl, énvelem, ki birja, föl! 

Nem megyünk; miért leplezte le a köl- 
tői hir titkait: 

Hogy' készül a költői hir ? 
Jól tudja már ma, a ki ir. 
Ez is mint a politika, 
Biz' isten csupa taktika. 

De, csak mikor a verselés ily patikai 
fifika, mikor a költőnk által megleczkéztetett 
olvasó: : 

a ti szakácskönyvetek 
Levesét nem emészti meg.



Mert - jól mondja : 
Megnőtt s igy inkább kellene 
Neki valami pecsenye 

(Koszoruzott czibre nélkül.) 
Jó friss, jó puha, rágható, 
Erőt adólag átható; 

Esti fény 134-137. II.) 

Annálinkább, hogy nekünk félholtra ke- 
zelt olvasóknak szőrnyen megártott, költői 
kólikát okozott az „oly zsongitó, oly enyhitő, 
békésen elpihentető, aggok kisdedek által ál- 
dott herbathea" a „Székfü, a „csöveiért ke- 
resett és görög-dinnye idején győzői pukkal 
ékes" „Bodza, a „csalfatervvel vizcsőnek 
nyert kis hamis" „Bürök", melyből ünnepelt 
poétánk „leskelődve szögleten orvúl fecsken- 
dezett" és a „Stanhopea oculata, valamint 
a „CGymbidium aloáfolium" kotyvadékai, me- 
lyek „használat"-a után méltán kiálthat- 
tunk fel: 

Reám ne nézzen gyáva, léha ! 
Csak hősiség, mit tisztelek. 

(Lásd: Merengés 68. 96-100. II.) 

Tovább nem birjuk. Doktorunkat áten- 
gedjük végleg a tanáruraknak - ezer koro- 
nás recipéivel és az „Ocska zsendely"-el, me- 
lyet eddig : 

kibirtunk, mert te szépen 
Tartottál egyebek között 
Most, a cserépnek érzetében, 
Kedélyünk olyan üldözött. 

(Merengés 48. 1) 
A eserépnek érzetében üldözött kedé- 

lyem megkisértém a borral, azaz hogy dalai- 
val kibékitni. Remélve, hogy a bor a doktor 
ur szerint bár „oly adóizü", de „Lényeges 
kérdés" lévén, hatásos lesz. De jaj - Ku- 
ezug Balázs és Ttyukody uram „Kurucz bor- 
dal" ától kedélyem oly kurucz katzenjammer-t 
kapott, hogy Anacreon, Hafiz, Csokonai s a 
bordalok többi hires mestere, Bachus meny- 
nyei szelem birodalmában csak nevettek. 
Tudván, hogy a koszorusnak összes bordala 
elsavanyodott a hivatalos végzés eme gyász- 
akkordjain : 

Miért, hogy Sashegyivel irni 
Kormányok el nem rendelék ? . 

(Lásd: Esti fény. 76-78 II. Öszi 
gond. 28. 1.) 

E felséges rendeletet hazánk összes 
tényleges szolgálatban levő és szabadságolt 
állományu poétái hozsánnával fogadnák. A 
mérges kritikusok is. Azzal az üdvös zára- 
dékkal azonban, hogy a Sashegyi-s ka- 
lamárist, csak „hivatottak" használhatják. 
Sürgős volna ez a hivatalos rendelet borunk 
megmentése czéljából. Mivel - költőnk sze- 
rint - államférfiaink kegyéből már is: ,a 
pálinka-izben kalmári bűnőrültjei leszünk." 
(Esti fény. 80. 1.) 

De mily zavarba hozhatná költőjük a 
tanár urakat, ha egy-egy kiváncsi nő hallga- 
tójuk irodalmi magyarázatát kérné pl. a Stan- 
hopea oculata mesterséges megtermékenyité- 
sének - ember által (I. Merengés. 99. 1.) vagy 
a következő pikantériák „mélység"-einek: 

4 titkos éj után a harmat 
Az ernyedő füszálakon 
Elárul áldozott nyugalmat 
Az ellopodzó árnyakon. 

Ölelkezés pillanatával 
Dermedtek még a levelek; 
A veriték fény-fátyolával 
Fedetten, úgy szendergenek. 

De napsugár jő, édes anyjuk, 
S szól: ej, bohó szerelmesek ! 
Magunkat ennyire elhagyjuk ?... 
No, föl és törülközzetek. 

Kiváncsi szem még megtalálja 
Látni: mi történt ?... Alljatok ! 
Erőt megint a tünde bájra, 
Hogy édes éjre várjatok ! (Merengés. 116.1.) 

Látták? A megtermékenyitést ? A titkos 
éj után ölelkező dermedést? A bohó szerel- 
mesek törülközését? A kiváncsiságot: Mitör- 
tént? Az édes éjre várakozást? Ezenkivül - 
hallották? Izélünk! Éhes szamarak vagyunk! 
Abrakoljunk, harapjunk, rugjunk és legelész- 
szünk! Vetélkedjünk a rimával. Kontassunk 
forró kását. Hisz úgyis a bolondság fiai va- 
gyunk, szennyes rongyokkal, adóizü borral, 
mint a pálinka izben kalmári bün örültjei! 

Ily hallatlan durva triviálitásokat „izélt 
meg (bocsánat - a koszorustól tanultam) a 
mi tisztelt biráló-bizottságunk, melynek tag- 
jai a szépészetet naponkint tanitják! 

(Folytatása következik.) 

Igen sok külföldi, franczia, angol és német szer van 
hirdetve és ajánlva fiatalemberek részére csőbántalmak és 

folyások ellen. 

Mindazon esetekbeu, a hol Santal-olaj használata orvosilag 
javasolva van. a legczélszerübb és legjobb a 

SantaleEggeor 
alkalmazása, mely a legjobb minőségü kelet-indiai San- 
tal-olajból készült és az orvos urak által rendeltetik. 

Egy üveg ára 1 frt 50 kr., postán bérmentve, a pénz előleget 
beküldése mellett 1 frt 70 kr., 2 üveg 3 frt 20 kr., 3 üveg 4 fr 
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nát fizetett ki károk fejében, biztosit a legjutányosabb fel- 


